You are on page 1of 2302

Belgrave Diaries

Papers of Charles Dalrymple-Belgrave, 1926-1957

Charles Dalrymple-Belgrave (b 1894) took up the post as Personal and Financial Advisor to
Shaikh Hamad of Bahrain in 1926, as an experienced British colonial officer. The island was
thought by the British to be particularly politically unstable in the early 1920s, a period when
Iran had claims on ownership of the country. During the 1830s, Bahrain had signed the first
of many treaties with Britain, who offered Bahrain naval protection from Ottoman Turkey in
exchange for unfettered access to the Gulf. This arrangement kept the British out of Bahrain's
internal affairs until a series of internecine battles prompted the British to install their own
choice for emir in 1869, the Al-Khalifa ruler Sheikh Isa bin Ali, ending a period of fiefdom
rule and inter-tribal feuding. In 1923, Britain intervened to replace Sheikh Isa bin Ali with his
son Sheikh Isa Hamad bin Isa.After a succession of Political Agents it became apparent that a
permanent administrator should be found who would ensure some political continuity. Sheikh
Hamad agreed to appoint a Personal Adviser employed by himself and not by the British
Government, who would help him to modernise the state. There were no readily available
candidates and the post was advertised in The Times in August 1925. Charles Dalrymple
Belgrave was eventually appointed with an annual salary of £720. During the war he had
served with the Frontiers Districts Administration Camel Corps and had spent two years in
the oasis of Siwa. At the time of his appointment he was on leave after two years in the
Colonial Service in Tanganyika. He brushed up his Arabic at the School of Oriental and
African Studies in London and arrived in Bahrain in March 1926. He became Advisor to the
Government of Bahrain in 1933, a position which he held until 1949. He helped create the
country's educational system, overseeing much modernisation and reforms of Bahrain's
infrastructural development. When Emir Isa bin Salman Al-Khalifa ascended the throne in
1942, he further capitalised on Bahrain's superior level of development to take advantage of
the oil boom happening in Saudi Arabia and other neighbouring countries, making Bahrain
the Gulf's main entrepôt.Belgrave remained in Bahrain until 1957 when British involvement
in Bahrain was under heavy criticism. At this point, British troops had been brought into the
country as part of the Suez crisis of 1956. Britain announced its intention to leave the Gulf 15
years later, prompting Bahrain to proclaim its independence on 14 August 1971.




The Patrick Stewart, cable boat, which brought us from Bushire, sighted Bahrain about breakfast
time. A long low island with thick palm groves coming right down to the sea. One big town close to
the shore, & another town on a small island. Lots of sailing dhows off the coast, and water, near the
shore, which was coloured every shade of blue and green & purple. Altogether quite a pleasant
looking place. Fairly calm, but M had a bad time in the night. The engines vibrate more than on any
boat I have ever been on. After breakfast all the party went ashore. Mr & Mrs Gunter, Inspector of
telegraphs, & their niece Miss Brodie, from the Isle of Wight, & the captain's wife, children,
governess, & various of the ship's officers. The launch took us within some distance of the quay then
we got into the dingey. Met by Daly with two cars in which we motored up to the Residency. It
appears to be a huge house, owing to the great wide verandas, close to the sea. Well built & quite a
pretty drawing room. Mrs D met us here. Lunch, & then the others went back to the boat. M didn't
feel well so went early to bed. Very seedy, & seems to be a continuation of sea effects. Had a long
talk with D. The jobs sound really crammed with interest, so much intrigue & politics that one needs
to be awfully careful. Went early to bed. M very seedy. Mrs D is very pleasant, short, plump & dark,
& one very nice little boy the others being at home. Rather disappointed to find that they are
building a new house for us which will take several months & so meanwhile we are to be pro tem in
a house next door. Gorgeous night, a nearly full moon over the sea. The town, what I saw of it,
looked wonderfully clean & tidy & rather like a big town in upper Egypt. Found a letter from Aunt
Lily. We shall have to stay with the D's till our house is built - rather tiresome as I'd like to settle in at
once. One lives entirely on the upper floor in the houses here, & the downstairs is for servants &


sometimes offices, as at the Residency. The view over the sea is lovely, all the time a great traffic of
sailing boats of every sort & size, mostly going over to the other island. We are to go out to supper
with the sheikh at the end of the week, at one of his houses inland. Am feeling just a little nervous
of meeting him first. Daly was telling us of his experiences when he took the party about in England.

Thursday April 1st

M stayed in bed, very seedy. Went round to the house which we are to have pro tem with Mrs Daly
in the morning. A big building but one doesn't use the downstairs part, & up above there are only
two proper rooms, but a wide veranda & I think it can be made quite a decent place. In the
afternoon went a drive with the Ds in the car out beyond the town past date gardens with streams &
springs among them which reminded me much of Siwa. All very green & pretty. We returned
through the town. Very narrow streets, large high houses - wonderfully clean.


Good Friday [2nd April]

Spent the morning with Daly in his office. He talks & I take notes. He wants to get me au fait with all the politics &
the endless intrigues of the place before he leaves. One of the most awkward people is the Director of Customs, de
Grenier - (Smith) who is a fool & a knave & gives endless trouble but they hope to shift him. In the afternoon people
came to tea & tennis. Mrs D has her "day" on Fridays. A crew of American missionaries, very American & rather
awful, a couple called Spence, shipping people, quite decent, a bank manager, & de Grenier, an awful looking person
with a beard, fat & unhealthy looking. I didn't take to him. None of them were in the least "proper people" but all
seemed quite friendly. Socially this place seems a wash out. I liked the Spences most. Took a walk in the town after
they had gone we looked in at the house. Its not up to much but I think I shall be able to make it quite nice. The view
over the water at sunset time is gorgeous, & crowds of sailing boats going to & fro, & to the other island, Muharrak,
where the Sheikhs old father Sir Isa bin Khalifa, who was deposed, sits in his castle & sulks, & tries all the time to stir
people up against the present ruler, assisted by his wife who is an alarming old lady of seventy who used practically
to run the whole island, executing people, beating them & taking their property without even any show of a trial. He
was offered a pension but has refused to touch it at all, altogether a most inconvenient personage. I shall have to call
on him.

Saturday 3rd April



Worked with D all the morning & did Arabic all the afternoon. D is awfully good at teaching it & I learnt more in an
afternoon with him than during a week at the school. Later we went a picnic to a spring among the date gardens,
taking tea in the car. Very pleasant out there & just like Siwa. Daly loves the place, & he has absolutely made it
during his five years here. I can see that he feels about it as I did of Siwa & hates anybody to criticize it. He works
awfully hard & is intensely anxious that all his work wont be wasted, as it might be if someone came who didnt
bother about things. He was pleased to find that I talked much better Arabic than he expected. The mail boat came
in in the evening & I hear there are some cases for me on board, but cant think what they are as all our stuff arrived
at Basra the same day as we did on the Tubristan so couldn't get down here till the next slow mail which is due next
Wednesday. Meantime we are making curtains etc for new house. Took on a Persian cook & a Baluchi butler-valet
who seems a good fellow & certainly valets me well. So comfortable to have a native servant again, one does miss
them. We walked along to the customs to ask about the cases but they had not yet arrived there. An English mail,
from the south, but nothing of any real interest in it for me, mostly bills! Champagne for dinner as it was D's birthday
consequently very sleepy after dinner. Tomorrow we sup with the Shaikh. I am anxious to meet him.

Easter Sunday [4th April]

Wrote letters in the morning for the up mail, via Basra & overland, which left at noon. It depends whether it catches
the convoy at Bagdad as to whether it gets home quickly. In the afternoon we went to tea with the missionaries. A
dreadful house, very damp & smelly, & all the windows shut, quite painfully ugly, & a most unpleasant tea. The
whole white population were present, afterwards a service at the church - the sort of performance that simply makes
one squirm. Impromptu & very personal prayers, a long solo sung by a female with a dreadful voice and a German
accent, & a sermon in broadest American which lasted half an hour. Altogether a most trying experience. Afterwards


we motored out to the Sheikh's country house in the middle of the Island where he likes to live among his horses &
dogs & camels, hawking & motoring, & doing no work. We started late so it was dark before we arrived. M & I, Daly,
Mrs D & the boy, & a fellow called Holmes, an Australian, but rather nice who has got an oil concession, & H's Arab
agent, in two cars. Drove through date groves & gardens & then across a stretch of desert past a great plain covered
with burial mounds - never excavated! We reached the village after dark. Drove past a number of tethered donkeys
& camels. A crowd of Arabs round the door of the Sheikh's smaller audience room. The Sheikh greeted us outside. A
nice old fellow with a pleasant intelligent expression in white robes & the usual Arab camel hair head ornament. A
handsome room, about fifty feet long, no furniture, just carpets & a few cushions propped against the wall, & a big
round grass mat in the centre. Sat & talked for some time. I spoke a bit, & found I could understand a good deal of
the Arabic though its very different to the Egyptian pronounciation. Several notables came in & were introduced but
only the Sheikh & Holmes' agent stayed inside. The walls were white with square window spaces with most beautiful
Arabesque patterns cut out in them. Handsome carved wooden doors & windows along one side of the room, & a
very attractive roof made of wood from Zanzibar. Cool & pleasing to the eye. A dozen boys brought in the supper
balancing huge trays on their heads. Before dinner the usual hand washing in a brass bowl with brass pitcher of
scented water. The food was very good. Two roast sheep in the centre, stuffed with whole roast chickens, stuffed
with eggs, reposing on a huge mound of rice. All sorts of risoles, rice with flavouring, sheets of thin beautifully made
native bread, some rather messy puddings, dates, gravy soup, & a lot of roasted birds & hard boiled eggs; no spoons
or forks. Afterwards more hand washing, sprinkling with scent from a fine old brass scent sprinkler, and incense. Sat
& talked for some time & then motored home. It seems curious that old Sheikh Hamed, who looks just like an
ordinary Arab, should have an income of between 15 & 20 thousand a year, & should be employing me! After dinner
he had a private talk with D & complained, as usual, that one of his people, sort of Steward, was robbing him & he
had caught him borrowing money in his name. He is swindled right & left & part of my job will be to keep off the


people who get money out of him. The amount of intrigue here is amazing. Its like a mixture of a Lyceum melodrama
& a pantomime.

Monday [5th April]

Spent the morning in the Court listening to Daly taking cases. Very interesting. After lunch some people came to
tennis but M & I went for a walk, out about two hours, & nice to get some exercise for a change. It looked very
pretty. In the morning later on we went down the bazaar with the DS, motoring to the entrance. Its a big bazaar
and very picturesque. Ample subjects for photos or for sketches. Saw a few rugs which I told them to send up to be
seen. Bought several things which we needed for the house. Our boxes & the Army & Navy Stores arrived. Three
boxes were open but apparently nothing lost from them. Several slight showers of rain in the afternoon, we got
caught in them. It would take ages to write about all the intrigue & the twisted politics which one needs to know all
about here. Certainly there is plenty of subject for a book, but I doubt if people would believe all about it. The pearl
divers, from whom all the wealth of the place comes, are actually slaves, capable of being handed from one Arab
Captain to another, bought & sold. Really the system used to be ghastly till Daly attacked it & fought some of the
abuses. Glad to see our boxes again. Warm, but not too hot. I sleep with an eiderdown on the bed & didnt find it
too much.

Tuesday [6th April]



Spent most of the morning in Court listening to the cases, then motored down to the Sheikh's office in the town.
Unpacked boxes over at the house in the afternoon. "Writing up" so cant remember much that we did.

Wednesday [7th April]

Court in the morning. The down mail came in with our boxes from Hamptons on board, also a small mail, from Aunt L
& M's mother. Busy over at the house with M going over linen etc, but we cant make much headway till the furniture
arrives. Went for a walk after tea out at the back of the town, several showers which was tiresome & unexpected. In
the evening people came to dinner, Holmes, an Engineer & oil concession man, quite nice, middle aged & been
everywhere, a gentleman but Australian, the bank manager - an awful pink faced young person who is considered a
wit - very tiresome I thought, & a couple called Spence, she very careful about her pronounciation & very "refaned"
he didnt seem so bad. The last three arrived exactly one hour late for dinner! Their excuse was they couldn't get a
taxi, S having had a row with the taxi men. They live four minutes off - we can see the house. Altogether it was not
an `easy' party & myself I found it very boring. Its a pity the people are so second rate! Really except for the Dalys
theres not a person who could pass as a gentleman - yet all so genteel. Holmes is the best of the lot - quite


Thursday 8th [April]

Went down with D to the Sheikh's Court in the morning & saw the cases on the wharf which were sent along to the
house in the lorry. The court sat from 9-2 so we got back late for lunch. Quite interesting. The Sheikh looked very
bored most of the time & only became really bright when he was shown some photos of Bahrain which appeared in
the Sphere, put in by a man called Makay who excavated here for two months. Quite good ones. Met Abdulla, the
"villain of the piece" Hamed's brother. He looks a villain, a black beard & very gorgeous but more intelligent than
old Hamed. Mostly pearling cases & land rights. Went to the new house after lunch & stayed till dinner time, with
M, working hard. Unpacked all the cases & got the furniture out & arranged. It really looks awfully nice. Not a single
thing broken or damaged - but we think a packet of silver dessert forks have disappeared, which is very worrying
indeed - they are M's.

We are going to move in on Monday. We only occupy the top rooms, two big ones & a dressing room, & a roofed
place open at the sides, between them which is nice to sit in. This is rather a windy place which is a pity. Cool day,
almost cold in the evening as the "shamal" is blowing. I missed the mail the other day with several of my letters. It is
supposed to close when the boat is sighted - a tiresome system. de Grenier, the Customs man, is leaving. He seems a
thorough bad bargain, no good at all.

Friday April 9th



Spent most of the morning with Daly, & went over to the house for an hour before lunch & again afterwards, then
changed into flannels & played tennis. The same people came to tea - altogether an unattractive crowd. Pickering,
the bank manager, who looks like a cockerel, very red about the neck & face, tries to be comic all the time & talks
much of when he was in Calcutta & secretary of some little twopenny club, the Spences, shipping commercial &
terribly on their dignity & thoughtful about their "position" which really is non existent. Mrs S doesnt like M going in
before her to dinner etc. He is an ill tempered ill mannered fellow. de Grenier, the Customs man, who is going, was
described as "quite the little gentleman" which suits him well. He is very oily & very ill bred & hopeless at his job. He
& Daly do not hit it off at all well - but nobody could tolerate him for long. The missionary men are very queer &
uncouth, low class Dutch Americans, mostly very anti English, & one decidedly queer in the head. The women are
better to look at, but giggle incessantly - of the lot there's not one person one would wish to meet again - !! Really its
a pity.

Saturday [10th April]

Moved over to the house after breakfast. Spent all the rest of the day working hard at getting things fixed up, putting
up shelves & curtains. M sewed a lot of curtains & things on Mrs D's machine which we put up. We went down the
bazaar in the morning & did a good deal of shopping. Bought one striped rug, they are local make, but this is a
particularly nice one with pleasant dull colours & an attractive pattern, cost 15 rupees, also a carpet, yellowish colour,
Persian, & I think quite a good one, but torn, so we had it mended for 35 rupees. 13½ rupees are equal to £1. Very


pleased with the two rugs. Yesterday got another highly coloured one, for my dressing room, at 18, but very crude
colours. Had a really hard day at the house & both tired by the time we finished ----

Sunday [11th April]

Worked at the house most of the day. Went over to D's for a bit in the morning & out for a walk with M in the
evening beyond the town at the back. It looked very pretty in the sunset. Saw packs of dogs, some of them ought to
be exterminated, they are a nuisance & a danger. Walked along the wide avenue planted with double trees which is
being made from the sea out to the site of the Shaikhs new palace which is to be a very gorgeous building. By the
evening we had the house practically fixed up, a big sofa (bed) at one end of the long room covered with cushions,
blue & orange, orange net curtains on the windows, & orange flowery cretonne on the doors. The furniture looks
really most awfully nice & is certainly a great success. Orange candle shades & the dull yellowish Persian rug give a
finish off to the colour scheme of blue & orange. Now I hope the box of presents will soon come as we need a few
more small oddments about the room. Mrs Daly came in to call in the morning. The cook cooks quite well but not
half as well as Dan. I wish I had him out here.

Monday [12th April]



Spent the morning at de Grenier's office trying to get an idea of how the customs work. It seems full of accounts,
which I don't care for. I don't care for de G, such an oily bounder, & very complacent. After lunch did a couple of
candle shades. The cook came & said he didnt think he could stay, mainly because he cant talk English & had no oil
oven. The Dalys came in after dinner for coffee & liqueurs & admired the room & the furniture very much indeed - &
it does look nice too. Writing late - mail was due today but did not arrive. Daly went out to see the Sheikh with draft
of a sort of letter to me which we concocted.

Tuesday [13th April]

Spent the morning at the Customs again with de Grenier. The accounts seem very confusing & very many of them.
That is the part I like least of the job. Went to sleep in the afternoon & M played tennis at the Dalys with Dr Holmes,
the Residency doctor, who is quite a decent fellow. Had an Arabic lesson in the afternoon & the Spences called, but
did not come in as I was obviously busy. Dined at the Dalys, the Levy Officer, Captain Geike, was invited but refused.
Sounds a swollen headed youth & is almost illiterate. The new moon appeared, the sign that the month of Ramadan,
the fast month is at an end, guns fired & a few fireworks, but all very mild & not half the excitement that one would
see in Egypt. From the roof of our house one looks across the houses of the town, its very pleasant in the evening &
very cool. I always rather fancied living in a house above an Eastern town, such a lot to see down below. The Arabic
teacher seems quite good, he is one of the mission masters & teaches a number of people here. Cool day, at no time
unpleasantly warm.


Wednesday, Eid el Kebir [14th April]

A lot of singing last night & today everybody wearing their best clothes, & very gay too. The small boys wear the
identical clothes as their fathers & look like little miniature men & the girls & women are gorgeous in purple crimson
blue & orange robes. M & I walked a little in the town in the morning & I took a photo of three small girls, & also one
of the house. No work owing to the holiday. Painted a lamp shade in the morning & did carpentering after lunch.
Not too hot.

Thursday [15th April]

M & I & the Dalys went over to Muharraq Island in the Residency launch all very much in our best - at 7.30 am. Daly
in Indian Political uniform, complete with sword, M in her blue going away dress with diamond pendant & bar
brooch, Mrs D in green silk & pearls, myself in Gray suit. Met at pier by the Sheikh's car; motored first to the house of
the Queen's father where we left Mrs D & Marjorie. I waited awhile in the Sheikh's house while Daly, a privileged
person since he conducted them at home, was allowed to visit the Queen. Had a good talk with the Sheikh & got on
well with him. He is a very pleasant courteous man. Crowds of other people, men, came in to salaam the sheikh & I
think he rather enjoyed introducing me to them all as his "Adviser", some of them looked mildly surprised, some even


annoyed, the latter his sponging relations. Afterwards Daly, Mrs D & M joined me from the Queen's house where
they spent about half an hour. She received them with her mother who, according to M, is just like Mrs Bradhurst!
The Queen wore very gorgeous coloured silks & gold & silver embroidered net, heavy gold chain, rings & necklace of
gold set with rubies & turquoises, tea served out of a silver pot into gold china cups. She was very interested in M &
eyed her from head to foot also much interested to hear that I came from Sandown as she had been there during her
visit to England & lunched at the Ocean! She is coming shortly to Manama, & will like to call on M.

Daly & I called on old Sir Issa bin Khalifa, the Sheikh's father, who was deposed. He is an old man, over 80, as
obstinate as a mule, & very childish & frightfully conservative. Quite a venerable old party walking on with long stick.
He told Daly that though apparently fit he was really very sick, and he, Daly, had the only medicine. He meant that he
wanted more money from the state. Drank the usual coffee & then sprinkled with rose water & scented with
insense. Afterwards called on Sheikh Abdulla, Hamed's bad brother, a sly intelligent looking man with a jet black
beard. He gave us tea & coffee. Tea out of black ebony cups with gold handles which were given to him by King
Feisal of Iraq. Afterwards motored back, through very narrow streets & a crowded bazaar to the quay & back in the
launch to Manama. The men here wear the usual Arab dress, a long sort of cloak with full sleeves & some
embroidery on the neck, a white cloth, or coloured or an embroidered shawl over their heads bound by a circle of
camel hair. It is very becoming but gives them rather a wrapped up look. A mail in the evening, but mostly
newspapers, no weekly Times & no Nashs! from the south, via India. Letters dated 17th March, but the boat was
delayed six days so it should have been sooner. Very hot in the afternoon & evening. Dined out in the open. Took on
a "boy" as sort of general help at 15 rupees a month. Servants here are very expensive. The Spences came to tea &
some of the missionaries came to call.


Friday [16th April]

A sudden wind storm in the night & sudden fall in temperature. The South wind is hot & the N wind, over the sea, is
cool. We were going over to Muharrak again but it was too rough, so I accompanied Daly on a round of calls in the
town lasting about three hours. First to the Kadi, the sort of ecclesiastical judge, a venerable but rather grubby old
man who spoke all the time in "measured accents" & sounded as if he was preaching a sermon. I think he must have
begun life as a Muezzin, his voice was so sonorous. The usual sherbert, rosewater, coffee, spraying over with scent, &
then insense. Afterwards called on the leading merchants in their big cool rooms high above the market. The houses
are very nice, furnished with carpets & a few cushions propped against the walls - occasionally two chairs & a table.
Everywhere the same scented sherbert, coffee, & awful coloured drinks, vivid green & rose coloured sweet
concoctions - by the time we had done I felt decidedly sick! One has to drink a little - & they do clash! The people
were really extremely nice, well mannered, spotlessly clean, & intelligent, very superior to any natives I visited at Siwa
- but after all they can afford to be so. Slept after lunch, & then to tea & tennis at the Daly's, but such a gale glowing
that tennis was no good. Met the Levy Corps man, a good looking stupid young fellow. There are actually about 20
white people here, at present. Mrs D has very good teas. Cool evening & a sea breeze. Its a very windy place, & so
far, the wind keeps it nicely cool. Another mail due tomorrow. I ought to have got another of these books. I have
only got this one - & at page 17!

Saturday 17th April



Cool windy day. I am still wearing the clothes I wear in England. At the office all the morning going into the accounts
which are not quite as complicated as they appear to be. An Arabic lesson after lunch, & then several callers, two
couples of missionaries, the bank manager, & Geake of the Levy Corps. One of the missionary women, an elderly
plain female, was really quite pleasant - the other was a disagreable inquisitive female with a husband who appears
to be a little mad. All left cards very solemnly. Took a walk with M in the evening. It looks very pretty at sunset time
with all the sailing boats against the sky - later, when I get some time, I shall start painting. Heard some amusing
accounts of Roseta Forbes doings in the Gulf. She descended on the Prideauxs at Bushire - not knowing them at all, &
stayed for a two months, all the time trying to get onto the coast near here, & also to Bahrain, with an eye to oil
concessions, but the Govt prevented her much to her annoyance. She used to try & send code cables to the oil
people, pretending they were to her husband. Her conduct was very startling. She tried to get round old Prideaux &
to persuade him to let her go. One day when all the others were out she invaded his room, when he was taking a
siesta, dressed in a Kimono & pyjamas, which decidedly shocked him & annoyed Mrs P very much. On the day that
she was departing, just before she left, she said to Mrs P. "now I've got to go upstairs & write my bread & butter
letter" she did so & left it in the hall when she went! The Prideauxs got very tired of her by the time she had spent
two months there - uninvited too!

Sunday 18th [April]



Went over to Muharraq with Daly & Mrs D in the morning. M didnt come as we were not sure if she was supposed to
- as it happened they did expect her. Went to see the wells & the tanks. They seem to be very satisfactory, plenty of
quite sweet water, then we called on one of the leading merchants who had presented a well to the town. A nice old
fellow. He gave us an Arab luncheon, but so soon after breakfast that I couldn't eat any of it, as usual an enormous
spread, I counted over 30 dishes, all set on the ground, & the people squatting round as usual. Then called on
another old man, a dirty old fellow in a messy little house, he had been promising for some time to give money for
a well so Daly tackled him - he said he would subscribe £1000, & bring it early next week to the bank - really it is
amazing what a lot of money these people have, he looked an ordinary rather dirty old Arab, & his clothes needed
washing. He was rather loath to say that he'd bring it, but eventually did as all the people of Muharraq were
apparently saying that he should do so. M went to tea & church at the mission & afterwards, in the evening, we went
for a walk. The evenings here are very lovely, the sunset & the palms & mosques & houses are very Eastern. Not hot,
in fact I felt quite cold lying in the bedroom after lunch & had to put on a big blanket over my ordinary clothes. A mail
in the evening, via India, but only two proper letters for me - some papers but not many.

Monday 19th [April]

Very busy morning. The Sheikh's Court, & a lot of work at the office. Its all in rather a muddle as no one has been
able to supervise the doings of the clerks down there, its not Daly's job, he, as political Agent & Consul deals only
with foreigners, not the Island people. The Sheikhs brother returned from India, quite a nice fellow, has been in
Cairo & talked more Cairene Arabic than most of them. de Grenier keeps on coming into the office & asking silly


questions. Although he is going, having "resigned" he has not mentioned it, yet everybody in the place really knows
about it by now. - Yesterday night, I forgot to write it - we dined with the Spenses. The house simply apalled one
with ugliness - a glaring sort of arc lamp, green colour, & all of the most hideous, quite unspeakable, & a very
indifferent dinner at a table heavily laden with solid looking artificial flowers. Also present Pickering, Bank Manager,
& Geake, the Levy Officer. Several pauses in conversation, & altogether a painful affair. Afterwards we played cards,
which was more amusing. They really are terrible people, Geake is alright socially, but a fool. Went a walk after tea.

Tuesday 20th [April]

Went to office at 7 am, much to the surprise of de Grenier who appeared in pyjamas on his balcony - an unattractive
vision. Afterwards came back to breakfast at 8.30 & returned at 9.30 to a meeting of the Municipal Council of
which the Sheikh is president, it lasted a long time, a score of old greybeards, four of them had only one eye! like
the one eyed musicians in the Arabian Nights. They were rather comic, asking for a town doctor, who was to do
what they told him - "because they have one in the Municipality at Basra", they dallied with the idea of buying a
very expensive fire engine, mainly because it looked handsome in the adverts which they had received. Afterwards
Daly & I & the Sheikh made a surprise call on the Sheikhs so called Agent who was in charge of his affairs & his income
during his visit to England. He was put in the job to keep down expenses, & he swindled the Sheikh badly, spending
far more than he should over a handsome building - ostensibly offices for the conduct of the Sheikh's private affairs.
He bought 21 huge ledgers, enough to supply the Bank of England for a century, & all sorts of stuff, clocks, cameras,


gorgeous stationery etc etc. We confiscated all his accounts & are going to look over them all. Arabic lesson in the
afternoon, & a walk in the evening. Dined at the Dalys. Holmes, the Engineer, was present. Afterwards played cards.

Wednesday 21st [April]

Office at 7 am. Busy day at the office. Played tennis at Ds after tea. We now have dinner in the roofed veranda
between the two rooms. Its very pleasant, sounds of singing & drums sound over the town & view of the sea in the
moonlight on the other side. Really no news. Still pleasantly cool quite chilly in the early morning.

Thursday 22nd [April]

Busy day in the office as usual from 7 am till about 2 pm with less than an hour for breakfast. The Dalys came to
dinner: the cook produced quite a good meal. Afterwards played Bridge. Coolish evening so dined inside, usually we
have it out of doors between the two rooms.

Friday [23rd April]



Letters by the down mail, but only two & both to M. Stayed very late in bed & had a thoroughly lazy day. Slept all
the afternoon & did not go to the Daly's Friday party, went a walk after tea.

Saturday [24th April]

Office all the morning. de Grenier keeps on coming in & wasting my time with fatuous conversation. He's a trying
person but very self satisfied although under notice to go. Called on the bank Manager about some accounts, I am
really quite sorry for him, he seems to be very bored & fed up - & no wonder. Went a drive in the car with the Dalys
in the evening. A hot day & felt decidedly liverish all day. My head clerk is ill & absent which made things very
awkward at the office. The Sheikh didn't come in for his Court, he gets very bored by too much official work.

Sunday [25th April]

Went to the office a little later with Daly & spent most of the day tackling the accounts which eventually turned out
to be correct. Geake came round in the morning. He really is quite a nice fellow, but not very clever, & very "young"
in his ideas & manners. Went out for a picnic with the Dalys & then on to the Sheikh's where we made a call. He was


very geneal. He really is an awfully nice old fellow, & very shrewd at times too. The country looked most attractive.
Wonderfully cool out in the desert in the middle of the Island. The mail is due tomorrow, from India. The Sheikh is
feeling rather depressed as his three boys are going back to school at Basra tomorrow. The Sheikh said that my
coming was like a lantern in a very dark night, the dark night being the awful complications of the accounts of his
private income, which he wants me to partially manage for him. I can imagine how furious a good many of his
followers will be at not being able to get as much money from him as they expect to.

Monday [26th April]

I think my clerks find it rather a bore going to office at 7 am as they are not accustomed to it. My head clerk ill - a
great nuisance. He is a mild little Indian & quite a good clerk, another one is an old Arab, a dignified person with
beard, & another Indian, but I hope to get some more. It all means a great deal of work, getting the office into order
& running smoothly. The office is quite a comfortable place, next to the Customs, facing the pier & looking down
onto the crowds of boats which come alongside the wharf, a very gay interesting view. My room is above & the
clerks down below. It is quite cool with windows all round so that I can get a draft through any direction, the only
"snag" is having de Grenier next door. He constantly comes in & wastes my time.

Tuesday [27th April]



A boat came in during the night, the [?Labresate], Indian marine, & Daly took the people round, but they were only
on shore for a couple of hours & spent most of the time in the bazaar, the P.A. from Muscat & his wife were on
board. I just saw them dashing off in a car. Busy morning at the office. An ex Gyppy army soldier came to me for a
job in the Police; seemed a likely lad so I took him on. Quite a change to hear Cairo arabic spoken again. In the
evening we went over to the Dalys as I had some things to discuss with D, afterwards we played Bridge & then went
out poisoning dogs. They have been frightfully bad, herds of them come round at night & make a ghastly noise. The
Dr & Daly give them meat with a very strong dope that finishes them off at once. Gorgeous night, an almost full
moon. The wedding cake arrived safely & is much better for being two months old. Warm, but not really
oppressively hot. The evenings are awfully nice. We went a walk after my Arabic lesson.

Wednesday 27th [28th April]

Late at the office. Slept in the afternoon & then we went down the bazaar. Its wonderfully clean & free from smells
but really it has not very much that one wants to buy. Came back rather early as Dr Holmes, the Govt Doctor, &
Geake, the Levy Corps man, dined with us. Really a very pleasant `easy' party. After dinner we played Bridge outside
until quite late. Had some very good games.


Thursday 28th [29th April]

An extra busy day at the office. Didnt get back to breakfast till nearly ten & to lunch till 2 pm. then Arabic for two
hours in the afternoon - so altogether not much spare time. The Sheikh has been persuaded, by Daly, to hand over
to me the management of his private income & receipts. We discussed it today for two hours & he signed a letter
to me instructing me to take charge of it all. He is to be allowed Rs 2000 (£150) a month as sort of pin money, all
other money is only to be spent after I have sanctioned the payment. It means that I shall be unpopular among the
merchants who swindle him now as I shall do all his buying for him. Of course its a big job & means much work,
but if I have the purse strings I shall have control over everything.

Friday 29th [30th April]

Stayed late in bed, read & wrote letters in the morning & went to the Dalys later on. They now have no tea, but
sandwiches and drinks after tennis. Had one poor sett & one good one. The usual collection of people present. It
really is a dreadful pity that they are not more attractive.

Saturday [1 May]


Busy day. The Sheikh came to the Court & we discussed arrangements for my Court, I am to hold it three times a
week with a Sheikh sitting with me, he seems an unintelligent person & very deaf. The Sheikh is delighted at the
idea of my taking cases as it will mean that he has fewer to deal with. Two boats came in, the weekly mail boat, from
Bombay, & another one from England which I hope has our cases on board. Every evening there is a sort of poetry
singing meeting in a house near. Rather attractive to listen to at night.

In the afternoon de Grenier & the Dalys came to tea. de G arrived early & brought a very nice native wooden bowl
which he presented to us - an awkward thing to do as one felt that it was bacsheesh, an inducement to buy some of
his kit which he is selling before he goes. The party was not altogether easy. de G is very talkative but is awful; &
Daly dislikes him exceedingly. de G stayed a long time & then M & I went out meaning to walk along the sea wall &
met de G at the Customs who took us into his house to show us his furniture. It is quite deplorable, a mirror framed
in red plush & an eperge (?) of silver tin full of artificial flowers, decayed & drooping, awful.

Sunday 2nd May

Motored out to Rafaa with Geake who was going out to inspect his Levy Corps post. A pleasant drive & early enough
to be cool. Rafaa is a big village on the top of a hill with a round tower built on an overhanging rock, rather the style
of Siwa. The old Amir, a relation of the Sheikh's, invited us to his house to drink coffee, also a tray with dishes of
tinned peaches, tinned pineapple & some sticky nasty looking sweets, coffee & tea, rather messy, but a fine view


from the tower across the island to the sea. On the way the car, a taxi, got two punctures & while we were there it
was mended. Motored back to the Fort & had breakfast with Geake, I stayed on awhile & M went home by taxi, then
to the office where I stayed till 1.30. Several letters by the mail. Slept after lunch & afterwards went a picnic with the
Dalys taking tea to the shore of an inlet of the sea, a nice place & very pretty. Played about with Martin, the small
boy, & waded in the sea, very warm. While doing so the whole white population drifted up, by chance, de Grenier &
Holmes in a car, the Spences, Geake & Pickering on foot. Everybody obviously very cross at finding the other people
there. Motored back & went into the Dalys till dinner time. News of coal strike in Reueters.

Monday [3rd May]

The Sheikh came to my office at 8 oclock, by arrangement to see if I had any letters to sign. I had none but he didnt
go & stayed till 8.30 when feeling hungry & asked to go! About a dozen personages came with him & all the time
people kept on coming in to see him, so each time everybody had to get up - endless rounds of coffee. When I
returned at 9.30 I found my office still crowded with people but fortunately the Sheikh soon departed to the Court, &
his people followed him. Had a very busy morning owing to so much wasted time. My tin box from Cairo, the
gramophone, & the wedding presents all arrived, but we cant get them through the customs till tomorrow. Glad to
see them here.

After tea walked out to the Gardens beyond the fort. At one the servants invited us to come in & we found - Zagani,
one of the leading merchants, who showed us round it with much pride. Evidently he is a real keen gardener. His old
head gardener, a bearded individual just the style of an English gardener, came up & talked about the seasons in
dates. Afterwards he motored us to his house. Quite the best one I have seen in Bahrain & we sat in his big "Meglis"


room, about 50 feet long & about 20 wide, some nice carpets. Really a lovely room & very cool. Drank sherbert &
coffee, usual style. Walked back.

Tuesday [4th May]

Spent most of the afternoon opening & arranging the two cases of wedding presents, books etc. & the gramophone,
which we finally got from the customs. The Dalys came in after dinner & listened to the gramophone. It sounds very
well, such a nice tone & two dozen double sided records, perhaps a pity that I didnt get more.

Wednesday [5th May]

Am writing back so cant remember much about what I did. Slept all the afternoon as rather tired, & so didnt go out
in the afternoon.

Thursday [6th May]



Caught on my way back from the office by de Grenier, & when I was in the Customs Office Spence came blustering in,
in a furious temper, about some charges made on some cement he had imported & kept me talking for an hour and a
half, all the time he was simply shivering with anger - an ill conditioned bad tempered fellow, not a gentleman &
absolutely without tact or manner. very unsuitable for the job. He talks to the natives as niggers & shows how he
dislikes them which isnt the way to get trade for his firm. The Diving Court took up most of the morning & then I had
to finish at my office so not back till 2 pm. In the afternoon we went for a picnic with the Dalys it being the small
boy's birthday. Also present three small American children from the mission, singularly plain ill mannered and
untalking children. Encouraged Martin to fight with them. We picnicked on the beach near an old Portugese fort,
quite a pretty place. Got back rather late as we had a dinner party for the Spences & Dalys. Six people - just enough
for our resources. The table looked awfully pretty with the silver, candlestick etc, easily the best looking table out
here & quite good cooking too. The room is a little crowded but looks very nice indeed with our various oddments &
photos etc. about it. Quite hot weather but really not bad. I don't mind it but M feels it a good deal, & also not being
able to get out much.

Friday [7th May]

Did nothing in particular most of the morning. Two Arabs called, one of them the agent of Ibn Saoud, & de Grenier
came in too, drank lemonade & made foolish remarks. In the afternoon went to the Dalys usual tennis party but


didnt play as I hurt my heel slightly on the hard coral wading yesterday. All the usual collection there except Spences
& Major Holmes. It transpired that Spence called on Daly & they had a real talk, not mincing matters. Holmes is the
person who spreads gossip here, he repeats everything that the Spences say to the Dalys - & I expect vice versa, really
a thoroughly mischievous man - I don't much care for him & I distrust him. He is trying to be in favour with everybody
in order to further his oil concessions & his contracts for the company which he represents. Quite warm, but I don't
really mind it.

Saturday 8th May

Spence called in the morning & was perfectly amiable & polite. Had a Court before breakfast, dull little cases mostly
small debts. Late at the office as when there is a Court there is less time for work, & really there is a lot to do. My
clerk, who was away sick, came back, much to my relief. After tea we went out a walk through the gardens at the
back of the fort. It looked awfully pretty out there, then back in order to fix up things for a dinner party, Mr & Mrs
Hakken, & Miss Dalenburg, Missionaries, & Pickering, the bank manager. The Ds came 20 minutes late as the mission
have their own ideas of time - awkward as it did the dinner no good. Not as "sticky" a party as we expected.
Pickering made comic remarks all the time. He's an unmitigated idiot but quite a help on these occasions. Sat
outside after dinner & listened to the gramophone. The missionaries neither drink, smoke, or play cards. Very close
in the evening, absolutely not a breath of air. M felt the heat very much. They stayed till 11.30 & drank three large
jugs full of lemonade. Servants are very dear here, ours come to 118 rupees per month - a rupee being about 1/6.


Far more than anywhere else I have been in, and food is expensive too, in fact its a very dear place to live in. 150
dogs have been poisoned, so there is less noise at night.

Sunday May 9th

Court in the morning. The Sheik came in unexpectedly accompanied by his usual retinue who filled my office & drank
coffee for some time till I left them & came back to breakfast. Went over to Daly afterwards & he showed me his
budget for the Sheikh's private expenditure. Its all very well but I felt that it was rather thick cutting down his
servants & private expenses so much. Daly came back to the office & we went over some cases. Didnt get back till
after two, & after tea we motored out with the Dalys to the Shaik's palace. M & Mrs D went a walk, with Martin, D &
I called on the Shaik & D told him about his proposals. Yesterday D had interviewed the Sheikh's head servant &
had persuaded him that it was to his interest to persuade the Sheikh to agree to his arrangement. Evidently the
fellow went back to the Sheikh & did exactly the opposite. We had an unpleasant interview. The Sheikh insisted
on one of his sons being present & the son had evidently been primed by his uncle Abdulla, whose main object in
life is to make a row between Daly & Shaikh Hamed. Finally Daly gave it up - pro tem - & made a dignified retreat.
Altogether its rather an awkward situation. D has only known one other time when the Shaikh was so obstinate.
After dinner Daly came in again & we discussed the position. It needs `great' care & tact but Daly is really
wonderful with these people & of course can speak Arabic like a native.


Monday 10th May

The political crisis has been averted! This morning the Sheikh came in rather late & was at once surrounded by
Sheikh Abdulla & Mohamed & others, after a few minutes I went in to see them & announced that there would be
no Joint Court (Daly & the Sheikh) today, as D was not coming down at all. Great effect - they all gasped. I also
said that Daly wished the Sheikh to meet him at the Agency on urgent business - at once. Still greater effect. The
poor old fellow looked decidedly bothered & the brothers surrounded him & whispered violently for a long time.
We walked down, the Sheikh's huge new car rolled up to the entrance of the Court, & as I saw that the brothers
wished to come too I turned & said goodbye to them & shook hands, hopped into the car, & drove with the Sheikh
through the town to the Agency.

Daly had 3½ hours talk with him & settled it all. He agreed to do everything - except give his wives a larger
allowance! so we waived that. In spite of it all the old fellow behaved with the greatest dignity. He has more
"presence" than any native I have ever seen. One recognises immediately that he is a gentleman & a personage, &
his manners are admirable. He really looks very impressive driving in his huge car & bowing to the crowds of
people who salaam to him.

In the afternoon Geake called for us & we went to Sitrah island in a sailing boat. Really a most delightful expedition.
There was just enough breeze to be pleasant. The boat was small, with a crew of three Arabs. Sitrah, from the sea
looked lovely, masses of palm trees growing right out to the water, & deep shady spaces behind them, so pretty,
wished I had paints with me to do a picture. We landed & had a picnic tea in a garden by the sea, in the shade of the
date palms, then Geake went off to inspect his Levy Corps men, & I had a bathe. It was gorgeous, an ideal bathing


place, sandy shore & warm water. Sailed back at sunset time with a stiff breeze & arrived at 8 oclock. Geake came to
dinner with us. Really I quite like him, but he's fed up with this place & his job & wants to return to his regiment & to
a mess.

Tuesday 11th May

Court in the morning. Not many cases. Office till 1.30. Called on Daly in the morning & heard all about his interview
with the Sheikh. In the afternoon we went with the Dalys & Holmes to Muharraq to see the newest well & tank.
Tanks bore me rather. Drank coffee with one Ali bin Hindi who gave £1000, in golden sovereigns, for the well, a
cantankerous old greybeard who wanted to shut the tank inside a wall - the whole idea of course being that the
tank was for the public! We went by motor boat, I prefer sailing. Went into the Dalys for a bit afterwards.

Thermometer above 90 - pretty warm.

Wednesday 12th May



Usual busy day at office. Waited in after tea for the Arabic man, but he didnt come. M played tennis at the Dalys.
Dined with the Hakkens, missionaries. Quite pleasant. A good dinner & afterwards sat outside & listened to
gramophone. Quite coolish. Also present the Spences & Major Holmes.

Thursday [13th May]

Spent a long time at office, the Salifeh Court lasted till 2.30, very dull! could hardly keep awake. Did Arabic after tea.
Dined with Geake at the Fort, also present Pickering & the Spences. Good dinner but too long. I drank too much
whiskey. Its a pity. Mrs S & he talked much of Donald Powell who was at Bushire, he is now in India, we just missed
him. Came back in the Spences taxi. Cooler evening. Had a bathe before I changed for dinner in the sea opposite the
new house. Rather dirty but enjoyed getting a swim. Did a painting of a bit of the town from the roof, but not a

Friday [14th May]



Went over to Muharraq in a sailing boat in the afternoon. Spent about an hour walking round the bazaars. Its a
dirty place, compared to Manama, there is no town Council & so no attention paid to street cleaning. Walked
about most of the time with the native police superintendent. Really awfully nice in the sailing boat. Much cooler
than a launch.

Saturday [15th May]

Court in the morning & a lot of work all day, didnt get back till after 2 pm. de Grenier and the Pennings, a missionary
couple, came to dinner. Rather awful. The missionary did curious things with his knife & fork, de Grenier talked
much and tiresomely. Altogether rather a tiresome party. Mail came before de G had gone so he was rather hurried

Sunday [16th May]

Court from 7-8.30, then came back & breakfasted & went out afterwards for a long expedition in the Sheikh's launch
to a certain island which he owns & where he wanted me to look at the irrigation possibilities of a spring. Nice on the
launch but very hot on the island itself. Just like a bit of the desert, no shade & only one tiny patch of cultivation


among the sand. Abdulla bin Jabr, the Sheikh's confidential servant, came with me, & several others. Got back at
about five oclock - rather a tiring trip. M had been to tennis at the Spences. Went early to bed. I had a couple of
native beds made & we now sleep out on the veranda, much cooler & pleasanter. The Spences have started a tennis

Monday [17th May]

Busy day at office making up for missing a day. The Sheikh came in but I didnt see him, he & Daly had the Joint Court.
de Grenier fussed in & out of my office at frequent intervals, a tiresome person, so loquacious & extravagant of time.
He looks like a vulgar down at heel foreigner, with a fat face & pointed beard & a mania for mispronounced
quotations in French & Latin - both of which he speaks as abominably as he does Arabic. Daly detests him. I find him
only tiresome. The second edition of his "lists of effects for sale" includes a "tooth brush tidy" sounds an awful thing,
of a part with a mirror in his sitting room framed in crimson plush.

Tuesday [18th May]



Rather a hot unpleasant day & a lot of work at the office. Court in the morning which kept me a long time, so late for
breakfast & for dinner too. Can think of nothing to write. The diving season begins in a few days so crowds of cases
before the Courts, boat captains suing their wretched divers, & a few divers daring to complain against the
masters. I told one white bearded old jew that he was a shark - he seemed delighted with the idea! One can spot
a "Narkhuda", boat captain, & more so a "land narkhuda" actual owner of the boat, from a mile off, they are
usually corpulent handsomely dressed personages with a bit of a money lender look about them - actually slave
owners. Daly has done wonderful things for the divers, insisting on their having proper accounts & passing laws to
that effect. The system has been going for a couple of years now, & they are just beginning to understand it. The
divers are really just like animals, mentally, & unintelligent ones at that.

Wednesday [19th May]

Usual busy morning. Went out with the Dalys in the car to Ali, a village some miles out among the palm gardens
where we had tea, & awfully good ices from Mrs Daly's ice machine. We walked about among the tombs. There are
many thousands of them covering an area of many miles. Each in a big mound, in the centre a rough chamber of
stones - but all that have been opened have apparently been rifled centuries ago by Arabs. A pretty place, & a lovely
sunset with tombs in foreground, huge strange mounds, then a line of dark green palm trees, & a glorious sunset.
Dined with de Grenier, also present, as usual, the Spences & Major Holmes. A very lengthy & rather too elaborate
dinner, hideous bad taste, a so called "eperge" full of ghastly artificial flowers - drooping & dusty, about eight
courses, & after that he wanted us to play ping pong. I had heard of this habit & previously determined not to - so


didnt! Sat outside on the veranda above the harbour - or quay at least, & talked. Cool & quite pleasant, but de G is
such a terrible person, & Mrs Spence rather a trial too, quite vulgar, tries to be girlish & completely rotund with black
bobbed hair.

Thursday [20th May]

The Diving Court - from 9.30 till 3.15 pm!! Crowds of cases, really a tiring job though, but just now is the busiest
season of the whole year. Some of the old boat owners are such horrid old creatures, greedy, grasping jews - not
actually jews of course, but with the same feelings & ideas.

Holmes (Major) came to dinner. He is actually a mining engineer, oil prospecting & also doing various jobs for the
State, quite a nice fellow but a terrible gossip, he & Mrs Daly gossip together unceasingly. Windy night, the Shamal
wind, said to last 40 days, has apparently begun, rather nice really. This is quite the most amusing sea I have ever
lived by. It is so lively & full of boats, one never looks out without seeing sailing boats & launches going up & down to
& fro from Manama & Muharraq. The new house is really coming on, walls up to the height of the tops of the doors.
It will be so nice when done. Holmes brought the plans & we altered some things to suit our ideas. It will really be
awfully nice & very roomy & I hope cool. We have the top, & below I have all my offices. It is quite close to the sea,
with the new sea wall - just like a seaside promenade, running between it & the water. We are to have a car. One of
the Shaik's, he is selling 4 oldish ones, is to be bought for the Land Dept & we will take their one - a Ford! but quite a


good newish one. It will be a huge improvement, really its rather hot walking to & fro the office four times a day - not
far - yet a waste of time & energy.

Friday [21 May]

In the morning we motored out before breakfast to the Sheikh, first to see a certain spring on which he has spent a
quantity of money with very small profit - if any. We were motored out by Abdulla bin Jabr, the Sheikh's sort of
confidential servant, a very handsome black bearded man, but an awful rascal. Still he now sees that its to his
advantage to be friendly with me so is always very anxious to oblige. Am writing to the sound of the gramophone - its
an enormous pleasure, & sounds lovely on the veranda, always better in the open than indoors. Found the Sheik very
genial. Sat with him in his "Meglis" a handsome room, cool & high, furnished only with carpets & a few hard cushions
leant against the wall, drank the usual coffee & tea, scented & sprinkled with rosewater & then perfumed with
insense. A caller came, one of the Kanoo family, rich merchants, a dull young man lately returned from India.
Motored back to a late breakfast. Tennis in the afternoon at the Agency. Only played one set. The missionaries, with
curious pat-a-ball play, occupy the one court all the time.

Saturday 22nd [May]



Usual day. Court in the morning. Disposed of 26 cases between 7 am & 9.30, then called on Daly & the Office till 2
pm, & Arabic 4-5.30 - I certainly do plenty of work here. We have bought de G's ice machine & had most delicious
huge ices for dinner, so nice, almost worth it being rather hot so much does one appreciate ices here! Went a walk in
the evening along the sea front & back round the outside of the town. We are to move to the Fort when Geake goes,
till our new house is ready. Cooler out there than in this house. Good idea.

Sunday 23rd May

Busy day at office. Court before breakfast & then the usual crowds of people coming in & out. The Sheikh's business
takes up a good deal of time, he has heaps of rents to be collected & altogether a great deal to do, & a good many
payments to be made, mainly small presents to any rascals who go out & ask him for cash. He thinks that it is
beneath his dignity to refuse to give money to anyone from the mainland who asks for it. The mailboat came in & we
got our letters in the evening. Not many. Most people seem to have left off writing to me - which is tiresome.

Monday May 24th - Whit Monday



Joint Court, Daly & the Sheikh. Afterwards Daly motored me back, but called on the Shia Kadi on the way - & stayed
over an hour so I didnt get back to lunch till 3 pm. The old Kadi is the head of the Shia's, a Mahomedan sect, a tall
thin old Persian with a white beard, not an attractive old man & very intriguing.

Played tennis at the Spences after tea. Pickering & Geake there. Horrid playing as very windy & the loose sand round
their new court blew about all the time & got in ones eyes. Afterwards we all went on to the Bank & sat there some
time - a hideous uncomfortable place. Ices for dinner & very well made too.

Tuesday May 25th

Court in the morning. Still a number of cases between divers & boat Narkhudas who have not yet gone out. Holmes
came in to see me, he is very fat & literally drips from the heat all the time. Certainly fat people seem to feel the heat
a great deal more than thin people. Arabic lesson in the evening so no time to go out afterwards. Very windy, really
lovely weather, hot but enough wind to keep one comfortably cool.

26th Wednesday [May]



Played tennis at the Dalys in evening. Only themselves there, really very pleasant. In the evening we dined at the
Pennings, missionaries. A good dinner & not such an awful house as some of them, a few books about and a few
quite decent prints & pictures. The Dalys also there. When we left we went a drive in the Dalys car, by moonlight. A
gorgeous night & deliciously cool driving. Went out to one of the springs & found almost a dozen cars there & lots of
people bathing (natives). It all looked very pretty by moonlight. The Sheikh came in.

Thursday 27th [May]

Diving Court in the morning, but much fewer people, most of them seem to have gone off diving, which is all for the
best. Dined at Geakes, & played Bridge, Pickering made the fourth. Quite good Bridge & a fair dinner. It certainly is
cooler up at the Fort than in our house. Had a good look round. I think we shall be very comfortable there till the
new house is ready. Drove there, & back, by taxi.

Friday [28th May]

M & I went down the bazaar in the morning. Got some crepe de chine stuff for shirts, & one or two other things we
needed. The bazaar is wonderfully cool, I suppose because it is all roofed over with matting, & has drafts in every


direction. Its a wonderful place. One can buy almost everything there. Really one need not have brought many
stores out. In the afternoon played tennis at the Dalys. The usual crew. I played very badly, but the missionaries
play abominably & noisily & it makes one play badly. They are really terrible. Mrs D is going home in ten days. We
shall miss her. She is going by the overland route, the way we came out. Mrs Spence is also going home, so the only
women left will be missionaries - & some of them are going too. Such crowds of boats on the sea today. Cool day but
the wind died down in the evening so it became pretty hot. The missionaries looked very unpleasantly heated.

Saturday [29th May]

Court from 7-8, it didn't take long as so many of the parties didn't appear, being absent diving. Not a great deal doing
at the office so got back in time for lunch at proper time. M had had her first Arabic lesson, from the little man who
teaches me. A hot day & rather moist at times. Went a walk after tea to the quay, along the sea walk & back past the
fort. Bought a couple of huge baskets, with tops, to use as clothes baskets, nice work, from Katif, on the mainland.
The Dalys came to dinner, which we had outside on the veranda & afterwards played Bridge - very good ices, the
cook makes them well.

Sunday 30th [May]



Can remember nothing. Forgot to write the day. Mail arrived.

Monday 31st [May]

Joint Court in the morning, but soon over. He discussed various things with me in my office first. Got home
reasonably early. In the evening played tennis at the Spences. Quite enjoyed it, Dalys, Geake & Pickering were there,
played quite well, but I vary a lot. Some more mail arrived. Had a look at the sea wall in the morning. It is certainly
getting on well.

Tuesday [1st June]

Court in the morning. Cannot remember anything we did as am writing back. Arabic in afternoon. M went to tennis
at Spences who told her that I oughtn't to allow her to walk about alone - cheek! no business of theirs and perfectly
absurd. Daly says its because Mrs Spence is to lazy to walk out & therefore dislikes anybody else walking about. She
lives two minutes from the bazaar & has never been in it - thinks it infra dig.


Wednesday [2nd June]

Walked in the town in the morning looking at some shops of the Sheikh's which need mending - rather hot, then
drank coffee with secretary of Municipality. In the afternoon we went with the Dalys to a tea party in the garden of
Abdel Aziz Kuseiley, a nice garden, in the centre a garden house, open on three sides, a bench running round the
sides, carpets & cushions, & a good tea with lots of fruit. Afterwards went up to the roof, a very pretty view of the
town from above the palm trees. The "Commercials" also present & Holmes & de Grenier.

In the evening we dined at the Spences, a good dinner, but made unbearable by an awful glaring lamp, dazzling ones
eyes. Why don't people shade lamps! If they knew how very unbecoming it was they certainly would. Afterwards
sat on the roof & listened to gramophone, very cool up on the roof. Great doings about the site of the sea wall road,
which ought to go past the Spences place - but he objects to it. Holmes & Spence & de Grenier all called at the office
in the morning so a good deal missed! as I was out.

Thursday [3rd June]



Diving Court in the morning, not many cases. Daly came to the office afterwards. Hot day, temperature 102 after
lunch on the veranda, but dry heat, not a bit damp. Arabic lesson after tea, M played tennis at the Spences. To
dinner with Haj Abdel Rahman at Zayani, a rich pearl merchant who has a big house outside the town by the sea, a
most pleasant entertainment. We motored there with the Dalys. On arrival sat outside the house on a sort of terrace
carpeted with mats & cushions round the side. The Spences, Pickering, Holmes, & de Grenier, Abdel Aziz Kuseiley,
the Sheikh of Rafaa & some others made the party. Mrs Spence wore evening dress! Not the correct costume. She
had never before been to a native dinner! she giggled & gesticulated over much. The dinner was in the big "Meglis"
room, a really noble room, & cool. As a concession to the others they had a table & chairs - I was rather sorry - but no
knives & forks - three whole lambs, beautifully cooked & innumerable dishes, really most excellent food. After dinner
we returned to the terrace & sat there for some time drinking coffee & talking. Sat next to Sheikh Mahmud, a
pleasant man who talked of silugis & hunting, he offered me a silugi puppy - I should rather like one. Afterwards
went a motor drive with the Dalys. The hosts little daughter & son appeared, very nice little children, the girl a tiny
thing with enormous black eyes dressed exactly as a grown up woman would dress. The host is a very nice fellow,
rather dark with evident negro blood, & said to be very touchy on that account. Cool breeze in the evening refreshing
after such a very hot day.

Friday [4th June]



Tennis at the Dalys in afternoon & then to dinner with them, it being the Kings Birthday. Practically everybody in the
place there except the missionaries. After dinner played a writing game that might have been amusing if any of the
others had any idea of doing it - as it was it was dull - & went on till very late, 12.30. I am very sorry Mrs Daly is going,
we shall miss her, & the small boy too, very much indeed, a nice person, very.

Saturday [5th June]

Court in the morning, then went over to the Agency to a meeting of all the leading merchants of all sorts, Persian,
Indian, Jews, Arabs etc. Daly, in uniform & sword, made a speech in Arabic, one in Hindustani & one in Persian which
were replied to by the leading people of each nationality. Afterwards much conversation, coloured drinks, sweets,
and sliced tinned peaches handed round on trays - such an awkward dish to manage without spoons or anything - &
the usual coffee, then we shook hands with all the people & departed; really quite amusing. Went up to the house
for some time & then home, very early for a change.

Sunday [6th June]



Court from 7 till 9.30 a lot of cases. Very busy morning so was very late getting back to lunch, not till after 2 pm.
After tea we went out in the Land Dept. car, saw the surveyors at work mapping various gardens, & then drove to
the garden of an old man who lives near the Portugese fort who has been a tenant of the Sheikh's for fifty years.
They all want me to go out & see the gardens now hoping that I will let them off some of the rent. A pleasant place
on the sea shore. Here the gardens grow right down to the shore. Sat & ate fruit in a little shelter on carpets & then
walked round the gardens - quite nice, but one cant compare these ones with gardens at Siwa, here there is much
less variety of fruit. The driver drove badly & bumped us into a tree & M hit her forehead on the car, but nothing
serious. Pretty drive back in the dusk through several villages where we saw all the people at evening prayer in the

Monday [7th June]

The Sheikh came in the morning but no Court as Daly went on board the boat to see off Mrs Daly. I just managed to
see her to say good bye. The Sheikh stayed over two hours in the office & I made him go over all the State accounts
for the last month - he took quite an interest in them - as well he ought to! Naturally he takes more interest in his
private accounts though. Settled a good many things with him which I had wanted for some time to discuss. Holmes
came in, he stays so long always which is a nuisance. After tea walked up to the spring & the new Palace which is
coming on well, it will be a big place & costs over a lack of rupees. There is a long avenue of newly planted trees
leading up to it. Daly & Holmes came up in a car while we were there looking at it. Came back & changed, Dr &
Geake came to dinner. Afterwards played Bridge - they are pleasant fellows, both of them. The new house is getting


on splendidly, but when Geake goes we shall move to the Fort, it is much cooler than this place. A lot of fuss, &
petitions, about a new system ordering death to be reported. Anything new causes a commotion here, usually stirred
up for political reasons. I got a score or so of long petitions & the Sheikh got many more. I think it will pass over

Tuesday 8th June

Court in the morning. Sheikh Mohamed who sits with me as magistrate brought his old grandfather to call, an aged
deaf person with a white beard and very painted up face - eyes darkened with Kohl etc - he is about 80 so ought to
know better! The old gentleman used to be "Wazir" to Sheikh Issa, Hamed's father, de Grenier & Holmes both
occupied much of my time in the morning. Arabic lesson after tea, & M went to tennis at the Spences. Cool breeze
today, lately it has been very nice weather. Called on Daly in the morning & discussed various things with him. The
new part of the sea wall is to be started at once, & I am having a tank & washing place built out at the spring behind the

Wednesday [9th June]



The Sheikh came in to confer about the commotion about the registration of deaths. It has caused a real fuss but we
suspect it of being engineered. Sheikh Abdulla came in too, & quite a mob round the office. Daly sent & invited the
Sheikh to come & see him. He, I & Abdulla drove off to the Agency in his car. We were almost mobbed by the people
with petitions, such idiots too, the Sheikh is capital on these occasions saying to all "If allah wills all will be well" etc
etc, which doesnt commit him to much! Arrived at the Agency. I found that Daly wanted Sheikh Hamed alone, so I
had to sit & talk to Abdulla for over an hour. He was most interested to hear I lived in Sandown. He remembered it
well, having lunched there, bought a walking stick & specially remarked on the mixed bathing which he saw. He
spoke of it rather with disapproval. He also said how he admired the chine at Shanklin! Holmes motored me to the
office. M & I had tea with Holmes & then went by motor boat over to Muharraq, a lovely evening & all looked very
pretty. The Spences came to dinner, rather a failure of a meal, the ice, flavoured with port, didnt set properly, & the
chicken was too small. Afterwards played Bridge. I think they much enjoyed coming. Poor Bridge. She is a vulgar
person but means well. He, as usual, talked stop - he always does, on the wrong occasions. She wears most unsuitable
clothes & has a barrel-like figure, very fat.

Thursday [10th June]

A hot tiring day. Diving Court in the morning but not very many cases. Painted an indifferent picture in afternoon &
then went a walk to see how the building of the new palace was getting on. Very hot & glaring. It is light now till 8
pm, so different to Africa where the days are always practically the same length. A thoroughly tiring day so went early
to bed. Skipped my Arabic lesson in the afternoon, felt I couldn't do it!


Friday [11th June]

Lazy day. Wrote to Parke, one of the men interviewed at home, friend of Uncle Dacres, asking him if he was still
prepared to accept job of Levy Corps officer. He was the only one, except Kennett, who would do, & I don't for a
moment think Kennett would take it after having got thoroughly settled out in Nigeria - though there are no people I
would like more to have here than Austen & Daphne. Played tennis at Daly's in the afternoon. Played awfully badly.
The usual people there - they become decidedly monotonous. Hot evening, very moist, but quite a cool day.

Saturday [12th June]

Court in the morning. The Sheik came in to see the malcontents who petitioned against the new laws. A very big
crowd collected. We ought to have had a section of Levy Corps down for the occasion to impress the people - but
forgot till it was too late. Interviewed the leading Shia notables & then the heads of villages. The Sheikhs had a
speech read to them, purporting to be his - actually composed by Daly. Finally got in the ringleaders & made them
sign a paper promising never to take part in petitions or similar doings. The Sheikh was really rather nervous at the
crowd who had collected. Arabic lesson in afternoon. M went out to tea with the wife of Abdel Rahman al Zayani,
one of the leading pearl merchants, & a very nice fellow. He sent a very fine car to collect her. Mrs Hakken & Miss
Dalenburg went with her, & on arrival they found a jewish woman, who talked English, two native nurses from the
hospital, and three old women who were probably sent over by the old queen from Muharraq. It seems to have been a
very nice house, beautifully clean, & quite a nice tea, & a very pleasant hostess - though of course she spoke no


English. She showed M all over with great pride, especially pink mosquitoe nets picked out with pink ribbon &
"motifs" in the bedroom. Mail came in the evening. From Gordon, Christopher, J.B. Aunt L. Austen K, also
newspapers & magazines for the first time since the strike.

Sunday [13th June]

Court, but only four cases so it didnt take long. Went down the market in the morning to look again at repairs needed
to some of the Sheikh's property. Part of my job is like being an agent on a big estate at home. Bought a Ford car for
the Government to be used by Daly who is handing over his one to us - for which the Govt is paying.

Motored back with Daly. The HMS Lawrence is in, one of the Indian Levy boats. Went over to tennis after tea at
Dalys & met the Captain & another officer. The Captain, Turbot by name, was at Bedford & wore an OB's blazer &
Pauls scarf. Had some awfully good setts at tennis. Early to bed.

Monday [14th June]

The Sheikh came in & discussed his affairs for some time. At 12.30 M came down to the office & we went off to the
Lawrence for lunch. Very pleasant, a change from only seeing the people here. The Captain & another very nice


fellow were there. They are coming back in about a month & will stay several days. Wore my new, local made,
tussore silk suit, very cool as very thin, M wore her blue going away dress, so both very smart.

Tennis at the Spences in the evening, very poor tennis, Spence didnt appear as he is ill, Mrs S, Geake & Pickering
played, very indifferent play & didnt play well myself. Cool windy day, the "shamaal" seems to be blowing. Wrote
letters in the evening. The new house is getting on finely, they are starting to put in the girders for the upper floor.

Shall be wanting a new book like this fairly soon.

Tuesday 15th June

Court in the morning, only four cases so am not holding a court next Sunday. Arranged to buy a Ford car, for the State,
for Rs 1700, Daly will use it at present & we will buy his for my use. Arabic lesson in the afternoon. M played tennis
at the Spences.

Wednesday 16th [June]



Down mail came in. Really no news. Walked up to the Palace which is getting on well, & to see the new tank which is
being built. The palace is a big stone house & should be very comfortable. It faces a long avenue of trees reaching
down to the town - they were planted a couple of years ago & are growing well.

Thursday [17th June]

Diving Court - only one case. Sat & talked to Daly for some time. At last my contract has come back from Bushire,
they didnt admit the extra Rs 200 - a pity, but really it was an evident clerical error. The leave regulations appear
rather complicated & need adding up - Apparently after 4 years I get 1 year's leave at home, but before that only
shortish leave with not long at home - but the new route will be open any day & even now one can get to London from
Baghdad in 6½ days. It does sound rather wonderful.

Geake came into the office in the morning & I told him what a fool he had been. I sent out a circular about saluting
laying down who was to be saluted - he went & told the people who were not on the list & caused much annoyance
among them - but why should missionaries & commercials be saluted by the Sheikh's Levies & Police! Its absurd.
Busy morning, a lot of people came to see me, now that they are getting to know me they come more freely to ask for
& about things. Still cool windy weather, the "shamaal" blowing which is said to last for 40 days. Reading a very
interesting book called "Major Danes Garden" about Somaliland, really extremely good, the best novel I've read for a
long while.


Friday 18th [June]

Geake is leaving on the 30th & as soon as he goes we shall move to the Fort which will be more comfortable & cooler
than this house - though not so near the town & everywhere. Read all the morning. Played tennis at Daly's in the
evening - poor tennis owing to the missionaries who play curiously & unpleasantly. Have got lumbago, from sleeping
outside on the veranda I expect. Really no news. A man came & reported to me about a shop in the town where native
"arak" spirit is being brewed and sold. Suggested to Daly that we should raid it - might be a good plan. Very nice cool
weather, really its wonderfully pleasant though all the people at tennis complain of everything. Still no ice owing to a
row between ice engineer & owner of the store. We miss not having ices for dinner - & such good ones too.

Saturday [19th June]

Court in the morning, 7 or 8 cases. Arabic in afternoon. The last time for a long while as the teacher is going to
Mosul, where he belongs, for three months. Afterwards went a walk out behind the town.

Sunday [20th June]



Didnt hold a Court, busy day, a lot of visitors mostly about the Sheikh's private business. Very windy day. The boat
came in at about 11 & we got our post by lunch time, quite a record in earliness. Yesterday a jewish woman called to
ask M to intercede for her brother who has a case against him at the Agency Court. Lots of the pearling boats are
coming back for the Eid. Went up to the Fort in the evening & saw Geake, had a look at the rooms, they are quite nice.

Monday [21st June]

No office as it is an Eid (public holiday) being the day that pilgrims at Mecca become Hajis, a number of very smartly
dressed natives about. They all wear new clothes on the Eids - their new cleanness lasts about three days & then wears
off. Went to tennis at the Spences in the afternoon, Geake & Pickering playing - dull tennis, quite a windy day again.
de Grenier & the Dr came to dinner. de G came very early before we were ready or dressed, awkward as M's room is
so very exposed! Quite pleasant, & a good dinner, afterwards played Bridge, quite interesting games. de G is an awful
bounder, really terrible altogether, but I think he means well.

Tuesday [22nd June]



Went to the office in the morning, but not much doing there. After breakfast went with Daly in the launch to
Muharraq; met at the quay by the Amir & Sheikh Abdulla's car. The tide was out so we were carried to the launch at
this end in a chair which was made about 20 years ago for Lord Curzon when he visited Bahrain, at that time it broke &
he got a ducking, & being very pompous he was very angry about it! At Muharraq we got onto donkeys & rode ashore
from the launch. Lots of people everywhere all looking very smart in their new Eid clothes. A misty gray day &
though I took my camera I got no pictures. Drove first to old Shaikh Isa's house, the old deposed sheikh. He is about
80, an obstinate old party with a white beard & reminds me of a retired nursery governess. Sheikh Abdulla & Hamed
were there too, the three sat in a row, on chairs, along one side of the room, we sat opposite. Polite conversation,
coffee, & rosewater. Talked most of the time about coffee. Sh Isa discussed where he had met the best & finally
agreed that it was at Mecca. It is really comic to hear them talking together - so intensely polite and formal. Then to
call on Sheikh Mahomed, the other brother; he is the scholar of the family, an insignificant looking man with
spectacles, very mischievous though & a great oppressor of the poor. He received us in his "Meglis" an enormous long
room which he built after visiting Cairo, at the far end a few chairs & a table with cigarettes. His three sons came in, I
liked the looks of one of them but not the others. Coffee & rosewater as usual, conversation mostly about smoking &
silver work. Then to Sheikh Abdulla's, his is the best house of the three. He is far the most intelligent of the family, &
the biggest rogue. He talked politics, about the strike, bolshies, & about his time in England. He went once before, in
1918, & stayed a fortnight at the Savoy, & owing to some mistake or bad management there was no one detailed to
look after him! He seems to have enjoyed being there very much. Motored back to the quay, & got home by lunch

Went to tennis at the Spences in the afternoon. Spence, as usual, talked "shop" the awful little American dentist, a
protegé of the Missionaries, was there, a dreadful creature. Pennings asked me to let him one room in the Sheikh's
office as a dental parlour. The idea! Played one sett, afterwards had a driving lesson from Daly in the car. Really I
have no sort of feeling for driving - or engines or machines, & hate going at all fast, however its a very easy car to
drive, fortunately.


Wednesday [23rd June]

My new clerk arrived, looks about 18 but says he is 20, has never done accounts, only typing etc which is most
annoying as what I wanted is an accountant. A busy day. Court before breakfast & eight cases. Spence came in to see
me, & the building contractor, as usual Spence is involved in a row - about cement. Played tennis after tea with Daly
& the Dr & then went out in the car again. It is quite an easy one to drive, a nice looking car & very roomy &
comfortable, it is a Renaut, French make, dark blue & in perfect condition, open, but with a good hood.

Thursday 24th June

Diving Court in morning, but only 4 cases. Holmes came in & stayed 1½ hours. After tea M went to call on the Queen
accompanied by a Jewish sewing woman as interpreter. They sent their car to call for her. Much to my surprise she
came back, in the car, accompanied by the Queen & her mother. Since the Queen was in England she has become very
bored by all these Eastern restrictions, but to go out in an open car was really very daring. I saw her from behind the
lattice of our veranda, just a glimpse of very gorgeously dressed lady with huge black eyes. M enjoyed her visit, the
Queen sent salaams to me & said M & I must dine with her, all of which is intensely unconventional, personally I
shouldn't dream of going there unless invited by the Sheikh. The rumour is that the Queen since her visit to England
has become rather flighty. She pressed a present on M, & M couldn't get out of taking it, a gold ring with a large red


stone centre surrounded by pearls, really rather a handsome thing, though very barbaric. I don't know what we shall do
about it.

de Grenier called in the evening, & later we went out in the car with Daly. Full moon. Rather hot & muggy day. The
Queen was most pleasant & nice, M says she is really awfully pretty, very dark, huge eyes, & lots of dark hair in two
long plaits. She wants to come & see us but not till we are in the new house as it would not be proper for her to call at
the fort where all the Levy Corps are about. Very hot evening.

Friday [25th June]

Went down the market in the morning. Very hot out but quite comparatively cool in the bazaars. In the afternoon
tennis at Daly's. Played four setts. There were 18 people there. The missionaries are numerous, but somehow they
hardly count as people. They complain much about the heat though they go to India, to the hills, every year. Daly's
veranda always seems cool.

Saturday [26th June]

Busy day at the office, very late coming back. The Sheikh came in. Mail in the evening, but only 1 letter for me -
several papers. After tea went over to Muharraq by sailing boat, but got becalmed & had to get into the launch which


they sent out to meet us. Had another look at the building which we are going to turn into Police barracks, it will be a
great improvement & look well when finished. Came back, in the launch, by moonlight, changed hurriedly & then
went to dinner at the Fort with Geake. The Spences were expected but didnt come - for which we were not sorry!
After dinner - a very good one, went out a drive in a car, to a certain spring & then out onto the desert which was
deliciously cool - really almost cold; then back & home. Very pleasant driving at night.

Sunday [27th June]

Spent the entire day up at the Fort taking over & going through accounts. They are extremely difficult to understand.
Geake has no idea of accounts. Had to lunch up there & didnt get back till tea time. Afterwards went a walk with M
along the sea wall & back by the bazaar. Hot these last few days, but an occasional breeze. I started to drive up to the
Fort in the car, but it stuck. Finally found it was owing to lack of petrol! Rather ignominious, I had to get a taxi & go
on. The Triad, a gunboat, is in here.

Monday [28th June]

Spent another whole morning at the Fort. We went up in the car, M sat on the veranda all the morning while I was in
the office. After tea had the barber & then went over to Daly's to play tennis with him & the Captain & a Lieut from
the Triad. The Captain was St something Parry, & the Lieut Langley. Played badly. Came back. Changed & then


dined with Daly. The Lieut missed his launch back to the ship so I brought him over here, gave him a bath & dressed
him in my clothes - he being 5 foot 8, they were rather baggy! A very good dinner. Hot evening & felt rather heavy as
I've got a cold. Tomorrow I have to take the Sheikh on board the ship, to pay an official call. Captain Parry is the
Senior Naval Officer in the Gulf, seems a pleasant little man, but a trifle too important, I suppose he is rather senior.

Tuesday [29th June]

Took the Sheikh, & Sheikh Abdulla, out to the HMS Triad to pay an official call on the Senior Naval Officer of the
Gulf, one Captain Parry. A very nasty blusterous day, the Shamaal still blowing hard. We went in the Sheikh's launch
& took about a dozen attendants, who didnt come on board. Sat in the Captain's most luxurious cabin & drank coffee
while he tried to talk to the Sheikh in the most execrable Arabic. On the way out something about the rudder smashed
& for ¼ hour we were out of control, not pleasant as the waves were quite high. Several men dived overboard in a
second & fixed it up by diving under the boat. I was held up on my way round in the car by having poured a can of
water, instead of petrol, into the engine!

In the afternoon M & I & Daly & the SNO motored out to the Sheikh's, I drove all the way there & back, about 30
miles, & quite got into the way of it. The Sheikh showed us his ponies, dogs & hawks. We sat on a long sort of mud
bench, covered with carpets, outside the house while the Sheikh's grooms rode the ponies up & down for us to see.
Really rather a disappointing show. The ponies are not at all remarkable & some look a trifle underfed, the silugis are
not as good as mine in Egypt. The hawks were very fine birds, & cost a lot to buy & feed.


Wednesday [30th June]

The Triad departed, also the mail boat with Geake on board, & we began packing up for our move to the Fort. I am
sorry Geake has gone, though bad at his job, & very obstinate, he was the only man here except Daly, of the proper
sort. We shall miss him. A nasty thing happened in the morning. M was at the house & most of the servants out, a
match or something set fire to the clothes basket in the bedroom & she suddenly found everything in flames. She
called the boys but got no answer & then ran all the way to the Agency to get help, in the hottest part of the day. The
Guard, police, & all Daly's staff came rushing over, the fire was put out & didnt do a great deal of harm, fortunately,
but when I got back, sent for by Daly, I found M very upset. It was a nasty shock & very frightening. Went out for a
drive in the car after tea.

Thursday [1st July]

Busy moving all day. Dropped M at the Fort & called for her on the way back. The Municipal lorry moved up our
belongings, & by the evening we had all the stuff up here ready & fixed. Drove round with Holmes after tea to see the
suggested sites for the new wells to be sunk in Manama, then out to the Palace which is coming on splendidly & looks
very handsome - cut stone pillars & solid stone walls, most dignified, but rather too European. Dined with Daly but
didnt stay late as we had a long day of it. Nobody else there. It is certainly nice having a car to go about in.


Friday [2nd July]

Feeling rather limp with a heavy cold so didnt do much except put up curtains & pictures in the house. Its a nice little
place. As usual on first floor, a big sitting room, bedroom, dressing room & dining room & long veranda with flight of
steps coming up to it, all in the centre outside wall of the fort - something like this [drawn sketch]

The two towers are part of the fort & our house is in the middle of the fort wall with garage below. We face over a
strip of sand, with road crossing it, to the town, & just opposite there are a lot of big coffee shops & a taxi stand which
is the sort of Piccadilly Circus of Manama, at night it is very gaily lit & rather noisy with constant cars up & down,
gramophones, singing etc, but it all closes down at 10 pm. About 100 yds to the left of us is the Sheikh's Palace - so
called. I went over it this morning. Its a poor place & was awfully dirty & I stirred up his servants to get it all cleaned
out as he is coming to live there on Monday. They had kept hawks in one of the few decent rooms for six months! &
hadn't cleaned it out!

Went a drive in the evening out at the back towards a place they call Essex point, a nice place to motor as its all across
firm hard sand so easy driving. M drove some of the way. This house is really twice as comfortable as the other place,
& much cooler, though I miss the sea & the boats. Had the punkah going all night, an advantage living here is that one
can always get prisoners to do any sort of jobs such as pulling punkahs. Didnt go to tennis at Daly's owing to cold.

Saturday 3rd July



The son of the Sheikh of Muhammerah called on me at the office. He has come probably to try & get money from
Sheikh Hamed, speaks English very well & was quite interesting. He described how his father had been seized by the
Persians & imprisoned in Teheran. I had heard of the father from Wingate & Gen Macmann. Another brother married
an English woman - of sorts - & lives at Portsmouth! The Sheikh is entertaining him at his expense, but I hope he will
soon go.

Sunday [4th July]

Motored out in the evening to call on Sheikh Mohamed bin Rashid, the Magistrate who sits with me in the Bahrain
Court. He is very deaf & very unintelligent so altogether quite a good partner on the bench. He lives outside the town
at rather a pleasant place near the sea. Ate some very messy food then motored back. Good going. On the way we
met Holmes who is sailing for home tomorrow & very glad to be off. He returns in October with his wife who sounds
quite a pleasant person.

Monday [5th July]

The Sheikh came in and as I expected said that Sheikh Jassim had asked for a loan of 4000 rupees! I advised him not
to lend it & said I would talk to Daly about it. It annoys me when I am economising all round to have claims like this
made on the Sheikh. Motored out to Suk al Khamis after tea, but no pleasure driving as the roads are so bumpy. Did a


rough sketch of the ruined mosque & two minnarets. I walk down to the office in the mornings here, before breakfast,
& then drive down the second time when it is warmer. Its a most amusing walk, all through the bazaar, much more
interesting than the walk from the other house. The bazaar is wonderfully clean, & cool and full of colour & life,
altogether very attractive. Its all roofed over with matting, but so that the sun filters through and catches the colours,
unfortunately though its too dark to photograph inside.

Tuesday [6th July]

Court before breakfast, but very few cases nowadays. Its decidedly the "off" season, fortunately as I am busy working
on the new (Arabic) years Budget which is a big job. A terrifically high wind & lots of sand blowing so didnt go to the
Spences as I never expected there would be any tennis. Walked down to the new house after tea. It is getting on finely
- but the rooms look very small. I suppose they always do look small when only laid out. Daly came to dinner. Our
candles collapsed owing to the punkah, which was tiresome. Daly seemed rather tired fed up with things. Our
drawing room now looks extremely nice, a colour scheme of mostly yellow.

Wednesday [7th July]

The Spences did play tennis yesterday & were offended at our not going for the second time in succession! We asked
them to dinner & she refused - rather crossly! The Sheikh came to the office. Walked through the bazaar after tea,


down to Customs & along to the house to see if they have put in the doors correctly, also decided on the colours for the
rooms. Terrific wind all day, & sand blowing, horrid!

Thursday [8th July]

No diving Court. Very windy. Rather a slack day in the office as there is usually a Court & no people come in.
Writing back & cant remember much. Sheikh Hamed came to call in the afternoon bringing with him the young son of
Sheikh Ghazal of Muhammerah. Sat on the sofa with his legs curled up under him & ate chocolate biscuits, coffee &
tea, the young man sat on a chair being a very civilized person! Much talk about the greatness of the British Empire -
the Sheikh's ideas were mostly based on Wembley. Wembley seems to have impressed him in exactly the right way.
We were amused to see him shyly pulling up the cover of the sofa while he talked to see what the sofa springs were
made of. Afterwards walked round the fort. Before going the Sheikh sent away the young sheikh & then asked about
whether I advised his lending Rs 4000! I said certainly not but said he could give a small present of Rs 200, out of his
fund for gifts - I do get so annoyed by these cadgers, specially when they are educated men like this one.

Friday [9th July]

Sheikh Muhamed, one of the Sheikh's brothers, came to call bringing Ali Kanoo, a merchant. They seem not to like
calling alone, but need support, an intelligent little man but said to be very hard on his tenants. He stayed an hour &


looked at photos books & everything. In the afternoon we went to the Daly's tennis, poor tennis. Daly always shows
how very bored he is by the whole show - & no wonder. Still a very violent wind blowing but comparatively cool
weather but annoying not being able to have the windows open.

Saturday [10th July]

Court in the morning. I do so enjoy my walk through the bazaar to the office. Did a little sketch of the entrance with
view to a big painting. After breakfast I motor down going round & along the sea wall road. Went out a drive in the
car in the evening & on the way back collected the mail from the post office. Very few people write to me now, it
annoys me much, because I happen to be married. I don't see why people should leave off writing. Only three proper
letters, & about a dozen adverts. Warmest evening & rather noisy.

Sunday [11th July]

A prisoner escaped but was caught again. Busy day, after breakfast went over to the Agency & worked at accounts
with Daly till 3 pm, for the new Budget. It means a lot of work, then came back & had lunch, went to sleep till 5 pm &
then tea, did a drawing after tea. M had been out in the market in the morning so felt that it wasnt necessary to go out.
Hotter day, less wind & rather damp. Very little news these days. A new moon. Wrote letters after dinner. Am
having a veranda built on by the dressing room wall, to keep it cooler by shading off the sun.


Monday [12th July]

Very busy day & had to go back to the office after tea, which was a bore. Didnt get back till 7 oclock. Did the
beginning of a painting of a bit of the bazaar in the early afternoon. Called in on de Grenier after being at the office.
Very hot & damp weather - its not pleasant, & for the first time I have had some prickly heat which is most awfully
irritating, but its really not quite as bad as people make it out.

Tuesday [13th July]

Busy day, a lot of cases at the Court so late getting back to breakfast, but the car is a great boon for getting to & fro
from here to the office, its a nice comfortable car of dignified appearance. Went to the Spences tennis in the evening &
had some very good setts. Tried to get there through the bazaar but got rather stuck until rescued by Daly who drove
us in - ignominious but fortunate that he arrived. The bazaar is not a place for a recently taught motorist. Mrs Spence
departs tomorrow. She tries to make excuses all the time to M for going - though there is no need, but she seems to be
almost annoyed at M for remaining on here through the heat. Quite pleasant at the Spences.

Wednesday [14th July]



The boat came in - no letters for me but mine usually come by the up mail, from Bombay. The Sheikh came in to meet
his sons off the boat. It was due at 9 am & arrived after 12 noon, as he & a large crowd completely occupied my large
office I retired to the clerks office. He brought in his smallest boy a delightful little person about 4 years old, dressed
as an absolute replica of himself, very solemn & very attractive, among the crowd an old cousin of Bin Saoud to whom
the Sheikh made a lengthy speech about me - the chief point about it being that since the arrival of the "Mustasher"
("Adviser" (me)) he, the Sheikh, had so far less work to do. The old gentleman kept up a chorus of suitable remarks,
all very complimentary, as he probably hoped for some presents from the Sheikh & knew I held the purse strings, then
he said "but how old is he, he looks very young"! They all say that - I wish I could follow the fashion & grow a beard.
All the Sheikhs came in & all their followers & relations, I went along to Daly to tackle the Budget again & stayed
there for hours & only got back to lunch at 4 oclock. Daly came round in the evening & took us a drive in a car, nice
out, very pretty, the dates are so lovely, every colour from pink, orange, purple & crimson.

Thursday [15th July]

The Sheikh came in again before his Joint Court with Daly. The two eldest boys, who returned yesterday from the
Mission School at Basra, came in to pay their respects, nice looking boys but very shy & afraid of talking English
which they really know quite well. Very busy morning, as usual crowds of people coming to see me, some are so very
persistent, they literally dog my footsteps. Went out for a drive in the evening, a round, by the Bidaga road & back by
Suk al Khamis. My photos came from Basra, not very well printed & nothing very good about them.


Friday 16th July

Stayed in bed till 7 for a change. We sleep on the veranda under a punkah which is pulled all night by relays of
prisoners - so convenient living in the Jail there is always lots of labour. Motored down to the Customs in the morning
& then we took a walk in the bazaar but rather too crowded to be pleasant. Finished my picture of the bazaar - not up
to much. Tennis at Daly's after tea, good games, quite enjoyed it - but what a dreary collection of people. Mrs
Hakken, American mish, talks incessantly of the heat, however the tennis itself was good.

Saturday [17th July]

Still struggling with end of year accounts. Very busy morning, several court cases, then tackled the Sheikhs affairs &
the office work. One is incessantly interrupted by people asking to see him. After tea motored to pier & sailed over to
Muharraq. Had a look at the new police station which is very nice, & then we sailed back. A lovely evening but hot.

Sunday July 18th



Nothing much of interest in the morning. In the afternoon we motored down to the quay & took a sailing boat over to
Muharraq where I had a look at the newly done up police station. It is quite a success but as usual the man who took
on the contract complained that he had spent over Rs 200 more than fixed price. They always do this, having no idea
of what a proper contract means. Sailed back after sunset, very pretty indeed, the sky was lovely & the sea was quite
mauve & lots of big sailing dhows on it.

Monday 19th [July]

Still awfully busy at the Budget, when one deals with amounts like £150,000 it needs some accounting. I shall be glad
when its all done. Didnt go out in afternoon. Finished my second painting of the bazaar - not very good but quite a
good covering for a piece of wall space in the room. Spence, Pickering & de Grenier came to dinner. We had a cold
dinner, iced soup, iced fruit salad & ice cream. Quite good. Spence was inclined to pick a quarrel with de G all the
time, but otherwise it was a success. Afterwards played Bridge, good games, when the others departed de Grenier
& I went down the town to see the Muharram show, its a great occasion among the Shia Mahomedans of whom
there are a great many here. In Baghdad & most places no Christians are allowed anywhere near the place. It
was really a most amazing show. We were the guests of an old Shia man & sat for a while outside his house, also
I had the head of the police with me, an escort of policemen carrying torches, so we did the thing in style. The
show consisted of a procession which went through all the streets, halting awhile outside the mosques, first a
number of old men carrying banners, some of them very beautifully embroidered, from the mosques, & then
about a couple of thousand men, stripped except a waist cloth, beating their chests & scourging themselves with
chain whips, all in a sort of religious frenzy shrieking & yelling, & on all the roofs thousands of women
screaming, tearing their clothes & throwing sand on themselves, all by the light of torches & a moon. Really a


wonderful sight - but not pleasant. We watched it from several places & then motored back. The show is held
on the anniversary of the murder of Hussein & Hosein, two disciples of Mahomed who are the two special saints
of Shia Mohamedans.

Tuesday [20th July]

Very busy morning. A lot of cases in my Court, & then work on the old Budget which Daly & I hope to finish off
tomorrow. Intended playing tennis at Spences but had so much work that I had to go down to the office after lunch &
stayed there from 4 till 7 pm, finally finished off all the accounts. My clerks are quite tired out with it all.

Wednesday [21st July]

The third & most important day of Muharram. Public holiday. Went to the office after an early breakfast & then to
Daly's where we started the work. Very hot damp day. At 9.30 Daly & I motored down to the square behind the
biggest mosque & went up onto the top of a house belonging to some Jews. The sides of the square simply
packed with people & all the roofs crowded with women, in black, all howling & crying. The procession really
looked rather like a circus, flags & banners & then all the figures, like a mystery play, from the story of Hussein
& Hosein, the corpses, very realistic & covered in blood, one headless corpse, very unpleasant, horses covered in
gore, wives, prisoners, Hoseins house, an affair of cardboard & tinsel, & camels & horses etc etc, really


amazing, then thousands of men beating themselves & then, the pièce de resistance, about 50 men carrying
swords & cutting themselves across the forehead, dressed in white clothes simply covered with blood!
Altogether rather a nasty sight on a hot day! After a while we motored on to the Quadi's house & watched the
whole procession pass again from there. One of the queerest things was seeing the frantic state of excitement
among the women. We saw two of the performers fall down in a sort of faint - & no wonder. I'm glad M didnt
come. She had been going to but Daly sent a message saying that he didnt recommend it.

Afterwards returned to the Agency & finished off the Budget, its really a fine piece of work. Drove out in the car after
dinner. Lovely night - a moon. Called on the Sheikh in the evening.

Thursday [22nd July]

Got home early from office. I am now bargaining over the contract for the new sea wall, with the Punjabi contractor,
its like buying a carpet - real bargaining, but I think I may get it for one lac and twenty two thousand.

The Sheikh came to Court, discussed the fate of one of the royal family who was banished for life & has come back
without leave. Slept from 3 to 7! So too late to go out. Motored after dinner but came back as we found that a spring
has bust, an awful nuisance. I begin to think cars are more worry than pleasure!! Very hot dry day.


Friday [23rd July]

Wrote letters in the morning. A man messed about with the car all day. It is the spring that has gone, & a great
nuisance too, however Daly has a spare one.

Tennis at Dalys in evening - very poor games too. Dr Harrison is back, the worst of the missionaries, author of a book
called The Arab at Home, which I read in England with a good deal about Bahrain. He played tennis in his operating
shirt, a garment up to the neck, karkhi trousers, & yellow shoes, & cropped hair, a horrid sight. Pickering talked of old
Douetel's son, who is in the Turf Club at Bombay, also of Gordon Howard's brother who is secretary - who he says
gives himself tremendous airs on grounds of his family! - a thing that I am sure Pickering could not do! Daly is a poor
host & doesnt disguise how these parties bore him.

Saturday [24th July]

Busy day at office though the Sheikh is away, hawking at the end of the island. M felt seedy so we didnt go out after
tea. Finished reading "The Constant Nymph" a very unusual book, I liked it. Really nothing to write about. Closed
the contract for the sea wall, 1,22,000 rupees, myself I think its a good bargain, & I did all the bargaining. I am keen
on seeing it started at once. Mail tomorrow.


Sunday [25th July]

Always a dullish day at the office, the people take long to realise that though the Agency is closed on Sunday my office
is open, being the Mohamedan State Office. Motored back in taxi, de Grenier came up too. He is terribly oily. In the
evening we walked in the bazaar & met the Captain of the Lawrence, so tiresome, they sail tomorrow so we cant have a
dinner party. Took him to the Pearl Market, a little corner of the bazaar, rather quiet, where the big pearl merchants sit
drinking coffee and bargaining over pearls. Really most interesting. Several brought pearls to show, undid untidy little
bundles, undid one corner, & took out a scrap of red cloth, undid the cloth & out rolled some glorious pearls, huge
beautiful things. We fingered & examined quite a lot, yellow, gray & white, all shapes and sizes, really lovely. Then
we walked on to Abdel Aziz Kuseiby's & called on him, the Captain had met him in Bombay, then down to the quay &
back to the fort. He sat for a while on the veranda, then I motored him down to see Daly, & back to the quay where his
launch was waiting for him, a nice fellow, & was at Bedford. Pity they are off tomorrow.

Monday [26th July]

Sheikh came in the morning & passed judgment on the man who was banished from Bahrain for being implicated in a
political murder, & who returned without leave & came to the Sheikh's house. He is a cousin of the sheikh's, one of the
Khalifa family, which is the Royal Family here. The Sheikh was lamentably unfirm with him & practically told him
that he was sorry to have to give him six months hard labour, but hoped that he would get off easy in prison. I shall see
that he is treated just as any other prisoner. Daly called for us & motored us out to the Spring where Spence was


having a moonlight bathing supper, very enterprising of him, & quite a pleasant entertainment. Also present Pickering
& the Dr, besides Daly & ourselves, the Hakkens were coming but didnt turn up. Had a bathe in the pool, which is like
some of the smaller ones at Siwa, it was a lovely night & so cool that I wore a thick suit. It could have been so much
more amusing with a few lively people - the company, not the entertainment, were at fault.

Tuesday [27th July]

Court, 19 cases, there are a lot nowadays, one, a quarrel between a husband & wife, the wife being 9 years old
the husband about 16. They marry young here. But most of the cases are dull, debts & diving quarrels. The car is
running badly. A second hand car is a doubtful pleasure. I am beginning to think it is more bother than it is worth.
Took it down to Daly's after tea & we messed about with its inside for two hours, then came back & took M out for a
drive. It seemed to go a little better. M has been seedy lately with slight fever, cant think what it is.

Wednesday [28th July]

Its still quite coolish as the "shamaal" is blowing. Went over to Muharraq in the afternoon alone. A good breeze so
took no time sailing across. Had a lot to do, some property to look at & people to see, then motored out to Sheikh
Abdulla's in his car. A nice drive across on flat sandy plain about four miles, to his summer residence, a pleasant place
in a garden. Sat there an hour drinking coffee & talking to him. He is always very amiable, & unfortunately far more


intelligent than Shaikh Hamed, but a real bad hat, absolutely unscrupulous & frightfully jealous of Hamed being the
Sheikh. He is responsible for a lot of mischief & said to have done quite a number of murders. He's a short man with a
black pointed beard, & looks rather like a stage villain, always very well dressed & well attended. He had all his
horses & camels out there, some good camels.

Thursday 30th [29th July]

Daly & the Sheikh's joint Court. The Sheikh wants his kinsman in prison to have special treatment, not to wear convict
clothes or to do any work, & to have food from the Palace! He seems to forget that the man was responsible for
murders. Of course it wont be done. The Sheikh in his private Budget has Rs 750 per month for "largesse" & has
spent it all! Ten more days to go. All on account of his lavish entertainment & the son of the Sheikh of Mohammerah.
It is not always easy keeping him down to the amount laid down in his "Private Income Budget". He signed the State
Budget & the Sea Wall Contract & seems pleased with both. Got the Dr to come along to see M. He says she has got a
touch of malaria. Her prescribes quinine in large quantities, & its very nasty & makes one feel very seedy. Went a
drive in the evening. Daly had a wire approving of Parke for the Levy Corps job, he was coming up to see us about it
in the evening but got a puncture so didnt come. Car makes queer noises! I am beginning quite to dislike it. I have no
turn for engines & mechanical things. Still wonderfully cool, for the end of July. Only two more hot months now -
thank goodness.

Friday 30th July



Spent most of the morning underneath the car cleaning it & oiling it. I detest machinery, a dirty hot messy job, then

wrote some letters. M still seedy with a temperature of 102 . Went to tennis at Daly's, only had one sett, & that was
with missionaries - so I didnt enjoy it. Stayed on after to talk to Daly about Parke. Cool day. Really not much news.

Monday Aug. 2nd

Missed a couple of days & now cannot remember anything that happened on them. Went over to Muharraq before
breakfast. Met Shaikh Abdulla & discussed with him the question of a new quay. Stayed over there some time as he
was late. I went there & back in an ordinary launch, quite amusing. Afterwards Diving Court. Went down to see the
new house in the evening. It is getting on extremely well, & quickly, & they say it will be ready by middle of next
month. Went for a drive out past the palace & new tank. Wrote to Park about Levy Corps appointment & sent him a


cable saying it was likely to be offered to him. Mail, not a great deal, but two very nice books from Col Swayne, by

Tuesday [3rd August]

Haji Sulman, the Head of the Police, was shot at last night, & wounded, only just escaped being killed. He was shot at
by one of the Police, with a revolver. In the morning I went over the plans of the sea wall & called on one of the men
whose ground it cuts through. He was quite amiable & we arranged everything satisfactorily. While calling there I
bought a nice pearl for Rs 30, a birthday present for M. There was a pearl merchant from Kattar, a rascally old fellow
who as I heard later is known to have murdered two wives, a real Blackbeard. He was interesting though & had some
perfectly lovely pearls, bags of them of all qualities, some very fine & big, others seed pearls, & some badly shaped.
Quite a lot of black pearls, which I think are rather disappointing. The yellowish pink ones are cheapest & the white
ones most valued, shape counts for more than size. He was trying to sell the whole lot to the owner of the house. After
tea played tennis at Spences. All the mission people were there - unattractive in hot weather, very hot morning, very
damp. The natives show the heat almost more than Europeans.

Wednesday 4th August



Went down to the office as usual. I was talking to de G outside when Mohamed, my head servant, rushed up &
said that there was a row at the Fort & Daly & the Subadar had been shot. Got a car from Kanoo & motored
up through the market. Near the Fort we saw lots of people standing about & at doors of houses. Found M on
the veranda not particularly agitated. Left de G & went through into the Fort. Heard that while Daly was in
the office with the subadar one of the Baluchi sepoys had shot the Subadar & the shot went clean through him
& hit Daly too. He then shot a havildar & attacked D with a bayonet. The men appeared quite quiet. Took the
car & went down to the Agency. Found Daly pretty bad with the Dr doing him up, shot in the ear & bayoneted
in five places, the subadar & the havildar both in hospital very badly wounded. A huge excited crowd all round
the Agency. Motored back to Fort, saw the fellow who did the shooting & had him properly jugged, then had
breakfast. Motored down to the office. A real panic in the town. The people got it into their heads that all the
officers & white men had been shot & the Levy Corps were in mutiny & going to loot the bazaar. Every single
shop had shut in five minutes & a mob of people made for the boats & fled to Muharraq, others rushed off to
the gardens outside the town. Got hold of a few influential men & got the place quiet & shops open again.
Wrote to Sheikh Isa & told him all that had happened, went round to the Sheikh & told him - he had at once
gone to see Daly & was rather scared & furiously angry. de Grenier really enjoyed the excitement & "tattled"
round the place "soothing the natives" but such is his Arabic that he probably made things even worse. Came
back to lunch at the fort where everything was very quiet, except women wailing. Went down again in the
evening to see Daly. He is pretty bad, a shot through the ear that just missed killing him, & 5 bayonet wounds,
naturally he had a bad shock & on the top of it has got malaria. The Subadar died in the evening. He was a decent
fellow, a Punjabi native officer & apparently the only thing that the fellow had against him once or twice. After calling
on Daly we motored out to Budayia, a town along the coast, to see Armstrong, the Engineer, who is boring wells out
there. Rather a nice little place right on the shore. It used to belong to the Dawasir Arabs before they were turned out
& is now practically deserted - an Eastern version of The Deserted Village. Motored back in the dark but quite a good
road. The fellow who did the shooting is reported to have announced that he regrets not having got three more men.


He didnt really mean to get Daly - but D happened to be in the line of fire. Everything quiet at the Fort except for the
wailing of women, which is rather a painful noise. The two men's wives are very young & one has an 18 months old
baby. M isnt in the least alarmed by it all. The town is in a state of semi panic. I wrote to Sheikh Isa & reported the
matter. We also cabled to Bushire.

Thursday 5th August

Came down & saw Daly in morning & then went to office. He is quite bad, with bandages all over. The Subadars
funeral took place in the morning & in the afternoon the Havildar died & was buried in the evening. Very depressing.
The widows wail continuously but there does not seem to be anything wrong with the men. Am writing back as during
these days I was so desperately busy with my own work, & a lot of Daly's as well & all this extra work. Came down in
the evening to see Daly & then went for a drive with M in the car. The town is full of the very wildest rumours & the
people are very panicky. The Sheikh calls every day to see Daly. We think the whole thing was a plot & that Haji
Sulman, head of Police, & the chief men of Levies were all to have been shot. Very hot damp day, & yesterday quite
the worst day we have had yet. Perfectly quiet & normal at the fort, & the prisoners are in cells just below my dressing
room. If there was going to be any trouble it would have taken place before now.


Friday 6th [August]



Spent the whole morning in the Levy Corps taking down all the evidence about the shooting. The accused made no
attempt to deny it & said he did it because the Subadar had reduced him from Nack to Sepoy. He said he didnt mean to
get Daly with a shot, but he did mean to get him with his bayonet as Daly called out "catch him". The Guard behaved
very badly, running away as soon as they heard shots, & they were the only people who were armed. Daly has cabled
for a cruiser as it appears that there is more in it than meets the eye. The Mullah, who comes from Russian Persian
frontier, appears to be at the bottom of it, a nasty fanatical looking fellow with green eyes, rather like a bad edition of a
religious picture, long hair & beard & robes. The accused had a revolver & the same bullets were the ones used in the
police shooting case. The men are quite quiet.

After tea we went over to Sitra island, in a joliboat. The wind dropped & the tide was against us so we didnt arrive till
8 pm, then had to walk to the Levy port which I looked at, & found extremely sloppy & in bad order. Stayed there
some time & then returned to the boat, by which time it was quite dark. The tide was with us but no wind, & we ran
aground. Really very awkward, spent a long time trying to push off the boat & then waded ashore, they carried M, but
it was quite shallow. Arrived at a village & borrowed a donkey from an old woman, who thought we were thieves,
then with the narkhuda & the L/C orderly who I had brought, fortunately, we went back to Manama, M riding the
donkey & I walking - about 5 miles. Got back at 12.30 & found a perfectly good dinner ready waiting for us. Really
these native servants are surprising when there is an emergency. A hot damp night. Gave M the pearl which I bought
for her birthday.

Saturday 7th [August]



Daly persuaded us to come down to the Agency as he didnt like the responsibility of M being alone at the fort for so
long every day. My own opinion is that there is really no danger at all but Daly has cabled for cruisers & is making a
real big show of it all. Rather tiresome moving house so often. Daly got up in the afternoon, but still looks very seedy
& much bandaged. M continues to have fever & naturally doesnt feel well as long as it goes on. Here she will be able
to see the Dr as he comes in daily to see Daly. Brought down some of our clothes but left most things up there. Both
of us are rather indignant at being made to leave the Fort. It looks as if we were afraid of being there but really I am
perfectly confident that there wont be any more trouble. It was obviously a single outbreak.

Sunday 8th August

Court in the morning. Took a number of Agency cases besides my own. The missionaries came to call on Daly, &
most of the native personages sent to ask after him. Cant remember much that happened as am writing this some days
after. Very busy indeed as much of D's work now falls on me. Daly got up in a dressing gown.

Monday 9th August

The Cruiser Cyclamen arrived in the afternoon & the Captain, Perryman, came ashore in the evening, later he went
back & sent a party of sailors & a machine gun along to the Agency. M & I motored to the customs to meet them but
found they had come direct to the Agency pier. We organised 50 Persians as sort of special police to patrol the


town at nights as the people are rather nervy & all the bad hats have taken the opportunity of being up to
mischief. Robbers broke into a house opposite the fort & shot the owner in the leg, quite poor people too & a
great shame. I went along to the place before breakfast & heard all about it. Imported on Haji Abbas to take
temporary charge of the police. There is decidedly "great apprehension" in the town, as Daly said in his telegram to
Bushire. Prideaux at Bushire is like old Cadiz, never does a thing on his own initiative & tries always to make
someone else responsible.

10th Tuesday [August]

Long court before breakfast as I am taking some of the Agency cases too. The Triad, with the Senior Naval Officer,
Parry, is now going to come. Daly is very pleased, & also rather gratified by getting a wire from the Viceroy enquiring
after him & sending condolences to the families of the men who were shot. The officers from the Cyclamen came
ashore in the evening & played tennis, quite pleasant men. As usual their launch was out of order so they stayed an
awful long time. Quite cool weather.

Wednesday [11th August]

The down mail arrived with Stewart-Horner Chief Secretary from Bushire, a conceited little rat, but quite intelligent.
Went to the office & the Fort, everything quite normal at the latter. Daly wants to remove the whole Levy Corps & to


have Indian Army instead. Sat & talked to Horner all the afternoon & told him particulars of all that had happened. He
seemed very sensible about it all. A small mail. Went out in the car after tea. Horner played tennis with the Navy.

Sunday 15th August

M stayed in bed. She ought to have done so ages ago, but doesnt like it - I on the other hand would quite enjoy a day in
bed every month. Spent all the morning with Stewart Horner at the Levy Corps. Paid out the men. Really they are not
such a bad looking crowd, I believe only three or four of them were affected but Daly wants them to go bag & baggage,
yet I'm sure that wont be sanctioned. Arrested another of the men who I really believe knew all about it, but though we
used methods of a mild Spanish Inquisition we could get nothing out of him. I felt sorry for the boy. No court as H
says it is illegal on Sunday. Slept in afternoon. Spence & Pickering came to dinner. Had some very good games
indeed. Spence was a little tiresome about talking shop. It seems that Stewart Horner also knows young D'outel (Lily's
step son!) in Calcutta, & Horner knew the old pig himself too. Horner is a tiresome young man with vast conceit &
very narrow sloping shoulders. He tries to run down Daly & me. Daly cant stand him. He assumes great knowledge
of law & of most other things too. The Navy cant bear him & cable behind his back to Bushire saying he is an
obstructionist. Its all most amusing!

Monday 16th [August]



In the Court all day on the Haj Sulman (Chief of Police) case. Heard the evidence for the prosecution, not very
interesting to me as they all said exactly what they told me before. Didnt get away till 5.30 in the evening. Horner is
very slow over it all & puts down every word that is said. Captain Parry came to lunch, quite a nice fellow really.
Much conversation about the laziness & incapability of Prideaux at Bushire. Started again after lunch & went on all
the afternoon. After tea M & I went out a drive up the Budayia road & back by Suk al Khamis. Had a look at the
house when we came back. Violent interchange of telegrams. The Navy are getting bored of waiting here. Daly wants
to remove the whole Levy Corps (Baluchis) & get Indians & Prideaux, at Bushire, thinks we are all making too much
fuss over it all. I really think Daly is determined to retire after his 5 years here with a big flare up! He is himself much
better now, but still gets a lot of fever & does too much. Cool windy day, the Shamaal is blowing again, thank
goodness. I went to office in morning & the Sheikh came in. Later he came to call on Daly at the Agency. The
Courtyard is positively littered with prisoners in chains & bristling with armed guards & bluejackets. A good deal of it
is really enormously comic!!

Tuesday 17th [August]

In the Court the whole morning from 7 am till about 2 oclock, & 3 till 6. This case is far the most interesting as both
men plead not guilty. I as prosecutor was able very successfully to discredit all the evidence which they produced. It
was quite sensational towards the end. One of the witnesses fainted in Court, a punishment for perjury I should think.
It will be finished tomorrow.

Daly is busy packing, he wants to go in about a month if his relief can arrive in time. He is still rather shaky. M a little
better but still a bit of a temperature. After tea went down to the bazaar with Khan Bahadur, the "sleuth" from Bushire,


& some police, & arrested & searched the house of an old man who is supposed to have written anonymous letters
against the Government. Then changed hurriedly & to supper with the Sheikh, also present M, Daly, Horner & the two
captains of the cruisers. A most excellent Arab meal, the usual two whole sheep, all seated on the floor. We supped on
the house top by moonlight, very well done. One of the Captains had never been to a real Arab meal before both were
much impressed. There is a constant interchange of violent & aggressive cables between here, the Navy & Bushire.

Wednesday 18th [August]

Didnt go to the office for once in a way before breakfast. Horner finished the shooting case in the morning, one man
got deportation for life, to the Andaman Islands, the other 10 years hard labour, both sent back to the Man of War.
Went down in the morning & removed all papers from the shop of the man who is supposed to be author of anonymous
letters to Daly & others. Two of the missionaries watched the proceedings with great interest peeping curiously round
corners in the bazaar. Spent the morning going over a great box of papers & in the afternoon Horner took the case. I
prosecuted. I myself have doubts as to whether he was guilty - however Horner found him guilty & gave him 9 years
banishment from Bahrain. He was supposed to have written letters abusing Daly, the Govt, & all the pro government
people in the place, being a great friend of the Quadi the case will cause a lot of feeling. Horner went off after dinner
to the mail as the boat was to sail at midnight. Motored him down to the Customs. He's really not such a bad fellow
but has a tiresome manner. Went up to Fort. Found our house in a filthy mess so removed a lot of our belongings.
One does expect a Naval Officer to keep things clean, at least. Really very annoying. "The Navy" came ashore in the


Thursday 19th August

Walked to the office. Still very cool & lovely weather though a shade too windy. Court after breakfast. A great many
cases, it lasted from 10 till nearly 2 & even then I had to leave over a number of cases. Had a long sleep after lunch.
Motored with M in the evening out to Essex point & then up past the Fort & back. Captain Parry came ashore but left
before dinner. Early to bed after talking an hour to Daly in his office. He really is very obstinate & determined to
make the most of the show, seems to regard every native as a potential criminal. There is an epidemic of anonymous
letters about mostly directed against people who support the Government. The idea is now to deport all the Baluchi
police & Levy Corps - goodness knows what they will be substituted by. Evidently Parkes arrival will be greatly
delayed, which is annoying. The bluejackets on guard - quite unnecessarily - at the Agency again let off a shot by
accident! They are a poor example for our native police & Levies - their drill is deplorably bad & they seem to do
nothing but sleep & eat.

Friday August 20th

Spent most of the morning writing up this diary & reading. Very cool & pleasant weather. In the afternoon the usual
tennis party, quite a lot of the navy & the usual missionaries & oddments. Had two quite good setts. No particular
news. The navy were not impressed by the company - & no wonder, de Grenier was particularly obnoxious & oily.
Daly on these occasions does little towards the entertainment & rather shows how bored he is by the people.


Saturday 21st [August]

Court in the morning but as all the people were late I washed it out & put them off a week. They have taken to arriving
an hour after time so I rang brother magistrate, a distant cousin of the Sheikh's, had to sit a long time & wait an hour.
He is an amicable little man of peculiar stupidity, never gives an opinion & always agrees with what I say, altogether a
very suitable person to be a magistrate from one point of view as it means that I decide everything. The Khalifa
family is the Royal Family of Bahrain, & very much so. They are paid allowances by the Govt & do nothing
apparently considering it infra dig to do any work, they are lazy conceited oppressive people for the most part,
living on being royalty.

Sunday 22nd August

No Court, as there were not many cases I put them off till Tuesday. The Captain of the Triad Parry, is staying here
again, since Saturday, I like him more now, but we got very bored by hearing him & Daly talk - endlessly - neither
listening to eachother & each very much laying down the law. All the fuss is absurd. Telegrams continue to flow
rapidly in streams between here & Bushire. Daly wants to send away the whole levy Corps - which I think is quite
absurd, also he has put endless people in jug, because they happen to be friends of some of the criminals. Out here


there is no fuss & bother over warrants but one just puts people into prison - & leaves them there. Took Parry out for
a drive in the car down to the sea shore near the Portugese Fort. Quite a nice drive.

Monday 23rd [August]

Busy day at the office. Motored in the evening out past the palace & to Essex point, very pretty there a lovely sunset.
Called in at the Fort in the morning, a very youthful sub is up there now & seems to be keeping the place quite tidy.

Tuesday 24th August

Court in the morning & a fair lot of cases. Very hot damp day, the wind has fallen. Got back to breakfast at 9.30 &
then had to hurry back to the office, then to the Levy Corps where I stayed till 1.30. They are going to push off some
of the L.C. by the next boat on Thursday - much fuss & talk about it all, it does so annoy me to hear so much about
machine guns & silliness, I'm not a pacifist but I get annoyed by such an over dose of would be show of force - naval.
As I write now Daly & Parry are sending off some sailors to catch a wretched diver merely because he happens to be a
relation of one of the criminals all armed to the teeth & talking as if they were going out against an army instead of
against a wretched unarmed diver who probably is perfectly harmless & afraid. Went to Spences after that played
tennis, two quite good setts not many people there. Rather bored. Shall be glad when the new house is built. The
fort is full of fleas.

Wednesday & Thursday [25 & 26 August]

Can remember nothing.

Friday [27 August]

Holiday. Wrote letter in morning - usual Friday tennis in afternoon, very dull. The Missionaries are so tedious.

Saturday [28 August]



Marjorie called on the Queen in the evening. The old father is ill. She stayed quite a long time & had a puncture on
the way back. The Queen is really very lively & amusing. Its a pity M hasnt learnt Arabic. She took with her the
Jewish sewing woman Tiffah as interpreter, a great gossip but a good interpreter. I spent a long time in the new
house which is getting on very well indeed & will I hope soon be done. Daly's successor is Major Barratt from
Muscat, married, quite elderly I fancy. Daly knows them & encouraged him to apply. Played tennis later on after
tea. Quite good games, enjoyed it.

Sunday [29 August]

Very hot damp day, really bad, no wind & great heat. Went up to the Fort before breakfast to fix up about the
departure of the Police, at least all the Muscat Baluchis. After tea we drove out to Essex point, rather a dull day a
gray misty sky & no sunset, usually it looks very pretty out there. After dinner, just after M had gone, the doctor &
Sheikh Ali, the Agency interpreter, came in to say that there had been another shooting case. Four men came to
Sheik Ali's house & one, when challenged, shot one of the night watchmen in the arm, they evidently meant to get
Sheikh Ali. He was in a real funk about it. We live in lively times here!

Monday August 30th

Captain Perryman came to the Agency to stay, a fat rather dull man but quite inoffensive. Daly & I got anonymous
letters of a threatening nature, Daly gets them several times a month, now they have included me, very foolish things
& badly done. We shall probably trace the authors.

A Shamaal wind today which is a real treat after yesterday. Yesterday was one of the three worst days since I've been
here, simply like a hothouse, & ones clothes all soaking, & also bad prickly heat. Went up to the Fort in the evening &
punctured the tyre. The men seemed rather sulky at the prospect of being sent back to Muscat. Spent a long time
making out lists etc for their departure & so very late getting back to the Agency.

Tuesday August 31st

Got off the remainder of the L/C & Police who are to go. They seemed, like the others, quite happy & glad to get
away. The navy marched them down from Fort to pier, where I paid them. A number of ladies tried to hurl
themselves into the dhows & to go with them but were prevented, really it would be a good riddance to have sent
them off too. De Grenier as usual was full of fuss and importance. The Navy seemed quite overpowered by the heat.


One of the officers walked into my room when I was asleep after lunch - which annoyed me - & seemed to expect me
to arrange a dozen different things. They cant organise at all. Abdulla came to call. Nowadays he is tremendously
keen to show his activity on the side of the Government & to show how much more intelligent he is than the Sheikh,
which is the case, but he's a rogue as well & an honest fool is better than a clever scoundrel on the throne. Went out
a drive in the evening. The Captain still staying at the Agency & very heavy on the hands in the social way. He eats &
sleeps heavily.

Wednesday Sept 1st

Got home early from office for once in a way. In the afternoon we drove out with Mahomed Khalil to a place called
Kurzakhan where I looked at a water channel that is to be repaired. I walked & M rode a donkey. Really quite
interesting, & a place I had not been to before. Met out there by the Shaikh of Rafaa, sat for some time in the shade
of a mosque drinking coffee & discussing the job with local inhabitants. Then drove back arriving rather late, after
dark. Daly in despair on having had cable from Prideaux saying that he & Secretary arriving on Friday. Daly detests
Prideaux & has talked almost unceasingly about him & his innumerable defects so I expect it will be rather a trying
visit. The Captain doesnt care for him either, from all accounts he is just the "Cadiz type" very dothery & scared of
being responsible & always out to put blame onto his subordinates. Cool weather still.

Thursday 2nd [September]

Office first, then went on board the Cyclamen to interrogate the Mullah who is a prisoner on the ship. Got nothing
out of him. Then had lunch with Perryman, the Captain. He eats too much, but a very good meal. The Captains of
these boats have a very dull lazy time, messing alone always being too superior for the wardroom. Slept in his cabin
all the afternoon, which was very hot, & after tea came ashore. Walked with M round to the Customs & then went
on motor drive calling on the Sheikh as we passed. The Sheikh keeps very poor "state", unless he is expecting anyone
the servants are dressed in very grubby clothes. There is no big "Meglis" (council room) & he receives people in the
porch with mud benches along the sides which are covered with carpets. Lately when I was there waiting for Sheikh
H and Abdulla, the brother, came in. I was sitting on a carpet covered bench. H sat down on the uncovered one
opposite so I suggested his coming over to the carpeted one, he replied "probably the carpet is dirty, this mud bench
is swept occasionally at all events".

Friday Sept. 3rd



Much fuss & arranging for the arrival of Col Prideaux. The "Laurence" late, as usual, but I had lunch first before going
out to meet him. The Sheikh & Sheikh Abdulla called in the morning. After lunch went to the Palace & then drove
down with them all to the Customs, went out in the Sheikh's launch to the Laurence, the three Sheiks & various of
their sons. Went aboard. Col Prideaux & a rather tiresome young new under secretary on board. P has a quite
deplorable manner with natives & certainly gave the worst impression, appeared to be in a bad temper, but
actually is always like that. The Sheikh looked miserable & referred everything to me. After an unpleasant half
hour the Sheikhs retired. We had arranged for a sort of reception in the big Meglis room but P didnt seem to fancy
the idea but went after tea to the Sheikhs house. Daly very frigid & taking no trouble to hide how bored he is by
P's presence. Altogether very difficult. The Secretary, though constantly snubbed, is a conceited creature. Old P
isnt really so bad but has a mumbling manner, a plain old personage, very pink with white hair & over fat in the
waistcoat. No Bridge as not a four. Slept round the corner of the veranda 9 feet off P & the Sec - rather like mixed
batheing or a French comedy - disagreable, the house is too full. The Secretary is rather an affected young man. In
the afternoon the usual tennis party, all the people came. Played one very dull game & then looked on. Col P went
to call on the Sheikh.

Saturday 4th Sept

Court in the morning, a lot of cases but all small ones of a dull description. Got back late for breakfast & late for
lunch. Dawdled about in afternoon & then M & I went out with Col P & the Secretary to Budeaya, in our & the
Shaikh's cars. I drove out with him & back with the secretary, who I dislike. He was quite pleasant and amiable.
Really he isnt so bad, but Daly cant stand him & does nothing to entertain him, leaving the brunt of it to us. Daly has
been seedy & really isnt in good form. We have not got a four for Bridge & Daly is determined not to ask anyone in as
he thinks if life is sufficiently dull P & the Sec will leave earlier, he certainly is doing his best to push them off. They
are sending 2 platoons of Indian Army here pro tem till we get a new Levy Corps & police, & Parke is to come as soon
as possible. I look forward to his arrival. He is to be assistant to Adviser besides O.C. Police so I shall I hope have less
work to do.

Monday 6th Sept

Busy morning. Looked at the house after tea. It may be ready by time the Barrats arrive - I hope so. Dined with the
Sheikh. Quite a big party. Col P & Secretary, who is called Prior, Spence & Pickering, Daly & ourselves, & de Grenier.
Abdulla & Muhamed were both present, also two officers from the Cyclamen. An enormous dinner, three whole
sheep, beautifully cooked & a lot of chickens, stewed meat, fruit etc. Quite pleasant, but Col P casts a decided gloom
on every party & his manner to the Sheikh & others is dreadful. He seems so bored & fed up by all of them. Left


quite earlyish. Motored the two Cyclamen men back to the Customs Quay. Mail arrived, post not issued as it was

Tuesday [7 September]

Very late for breakfast & lunch as I called on the Sheikh on the way back after early office & he talked for ages. He is
now not a bit shy of saying what he thinks to me about things. An old merchant called Yusef Kanoo (Sir)! with
dozens of letters after his name, has returned, a most mischievous old rascal, who started as Prideaux's stable boy
& rose to be the leading merchant, & the Sheikh is really afraid of him as he always tries to be a sort of go between
& actually stirs up endless trouble between everyone. Slept in afternoon & then went to tennis at Spences &
afterwards played bridge with Col P. S & Pickering.

The Captain of the Cyclamen came to dinner & I motored him back afterwards. He's a nice fellow but not very clever,
enormously impressed by my having written a book.

Wednesday [8 September]

The Sheikh came down to the office in the morning. Very amiable, said that he used to spend about Rs 20,000 a
month, once Rs 30,000 & now, with me managing his accounts he spends about Rs 8,000. One rupee is 1/6. They
have lately standardised it. The Sheikhs boys who are at school at Basra have obviously been getting at him &
trying not to be sent back to school, & he very feebly began making excuses for why they should not go back there,
perfectly idiotic, I shall try hard & prevent them getting their way. Its obviously far better to educate them.

Busy morning. Went up to the site of new well near the Bank. Then M came down in the car & we went off to the
Cyclamen for lunch with the Captain; also present the Doctor. A very good lunch & altogether very pleasant. The
island looks quite pretty from the sea.

After tea we motored the Captain & the Dr out to see the tombs at Ali. They really are very wonderful & no one has
definitely placed their age. Came back after dark. Daly & the others went to dinner at the Mission, we had dinner
alone. Very nice cool day & really quite chilly in evening.

Thursday 9th Sept



Didnt go to the office before breakfast but went after an early breakfast to the opening of the new mission women's
hospital. All the people in the place present both English & natives. Prideaux made a remarkably feeble speech,
Sheikh Muhamed made a short speech on behalf of Sheikh Hamed & Penning & Harrison also spoke, asking for
money. Daly translated the Colonel's speech into Arabic. The building is really rather nice only too exposed to public
eye. Anyone passing on the road can see right into it. A jewish pearl merchant called Pack has arrived, I believe he
calls himself Go Stovach or something, rather well dressed with huge nose. Daly came ½ hour late, by the time he
arrived the audience were bored stiff. Arabs hate being kept waiting. Afterwards went to the office where I found a
lot of people waiting to see me & so was kept late & didnt get back till 2. After tea went with Prideaux to the Sheikh
to see his ponies. One or two of them are quite nice, but most of them are poor things which he does not show. He
is very proud of them. Perryman came in before dinner but we didnt get time to play any Bridge. P misses Bridge
very much indeed - & I myself would like to play more. Went for a bit of a walk when we came home. A hot damp
evening, I hope the weather isnt going to change again.

Friday 10th Sept

Went down the bazaar in the morning. Quite a cool pleasant day, walked about a lot & looked at quantities of
carpets, finally bought one, largish one, quite nice, for Rs 50/- which matches our general colour scheme of blue &
yellow. Daly still busy packing. The people came to tea as usual in the afternoon also a fellow called Pack, a Jew, a
very big pearl merchant. Afterwards we played Bridge. M & I played together, with very poor results!

Saturday [11 September]

Busy morning. Drove out in afternoon towards Budeayah & took a photo of the road. Played Bridge when we got
home with Spence & Pack.

Sunday [12 September]

Moved some of the furniture into the new house. We are going in on Monday when the Barretts arrive as there wont
be room in the Agency. It is by no means finished, full of workmen so not very comfortable yet, & very damp as the
walls dry slowly in this weather. Played Bridge before dinner.


Monday [13 September]

Very busy day rushing round all day fixing up things for arrival of Bs & departure of Daly. Went down to the Customs
to meet them, as usual the boat was very late.

They are decidedly "proper" people, he tall & thin & military looking & she plump & fluffy &, as we soon
discovered, quite exceptionally foolish, really most idiotic. She took de Grenier for Daly & the Sheikh's chauffeur
for the Sheikh - which caused some confusion! She is quite nice looking, fluffy pale hair & large silly eyes & rather a
high pitched inane voice. The Sheikh sent his car to meet them & we all drove back to the Agency. Altogether I
like their looks, he is about 48 or 9 & has been a long time in India & at Aden & a few months at Muscat. She is
really amazingly silly, her type of remark is "if we are not late we shall be in time" "some pearls are larger than
others" "what a silly looking place Stonehenge is" etc etc!! During dinner she discussed the characters of her very
tiresome sounding sisters, her girl, called Phoebe, & her son, at Marlbrough!

Daly handed over in a couple of hours & then went off in the launch to the cruiser on which he goes to Basra, thence
by fast mail to Bombay & Mombasa. The Sheikh called earlier to say goodbye & wept copiously. As usual in Arab
countries very few of the people came to say goodbye to Daly though he has done wonders for the place & was here
5 years. They are so keen always to greet new arrivals & forget immediately about the others almost before they
have gone. Of course D was too much the King of Bahrain. In the gulf he was known as the Sheikh and Sheikh Hamed
as his shadow! We moved into the new house as the other one was too crowded, its still rather damp but put our
beds on the veranda outside. The house is far the finest house I've ever had, really delightful & so large & important
from outside.

Tuesday 14th Sept

Busy day at Court & office.

Went up to the fort in the afternoon with Barrett & the Colonel, had a look over it. The Col if he says he'll do a thing
on the day seems invariably to do it on the other day! M went to tennis at Spences & I dropped the Colonel there &
then back to Agency & out to dinner with Sheikh Muhamed b Rashid, the Magistrate, & his aged father, about 80,
who used to be Wazir of old Sheikh Isa. Dinner on the shore close to the sea, a most excellent meal with more variety
than usual. Motored de Grenier back to the Customs & then called for M at the Agency & back to the house. Cool
pleasant day. I fancy I shall be able to do pretty much as I please with Barrett, he doesnt seem to be of the interfering
type, still one never knows. He is tall & thin & plain, but thoroughly a gentleman - she is quite unbelievably silly -
quite a "fool woman".


Wednesday 15th Sept

The Sheikh & his near relations paid a state call at the Agency in the morning, about ten of them, sitting stiffly &
silently on chairs in a circle, but the old man talked quite intelligently & Barrett was very pleased with him. Went
back to the office afterwards after hanging about for a long time waiting for the P.R to make his mind up. I like him
personally but officially he is an impossible old dawdler. These elderly Government officials who are too old for work
are a great nuisance, he is hanging on hoping for a K.C.S.I. which doubtless he will get.

In the afternoon called on Sheikh Hamed with Barrett - official call, B wearing uniform & sword. The Sheikh received
us outside the palace & had the ponies out for us to see. Prideaux had asked B to enquire what the Sheikhs opinion
was about the return of the Dawasir Arabs who were banished. Daly used instantly to say that it would be ruination
to let them back, now there is an intrigue afoot, & the Sheikh has been got at, to let them return. He tried to get me
to reply for him & when I wouldnt said he thought it might be a good thing. Myself I think its madness. On the day
Daly left the head Sheikh landed in Bahrain - breaking the banishment! I now see signs of an entirely new policy
directly opposed to Daly's which was the result of 5 years hard work. Perhaps once the Political Resident has gone
we may be able to get it put off. He himself is retiring in a few months - & a good thing too for the Gulf. Played
Bridge after dinner.

Thursday Sept 16th

The P.R. keeps one hanging about such a lot. He doesnt seem to realise that there is a very great deal of work here all
day & every day - apparently none is done by him in Bushire. Prior his secretary is ill & very sorry for himself. In the
afternoon we drove out to Ali to see the tombs & to witness the opening of one by the P.R. Quite a party, Spence,
Pickering, one of the naval men ourselves & Barrett; Mrs B didnt come. The tomb was duly opened & contained a
few bones & an ostrich egg - dull! We tramped about for a long time. I felt rather seedy & went to bed when we got
back & missed dinner. I couldnt bear the thought of talking to Mrs B inane woman.

Friday 17th [September]

Moved altogether into the house, that is to say had our meals here. Spent the morning arranging drawing room
which is really a charming room. Very busy - felt quite fit again. Played tennis at Agency. The missionaries present in
full force.


Saturday [18 September]

An extra busy day as the mail arrived bringing the detachment of Punjabi Indian army troops who are to be stationed
here temporarily. Seemed to spend the whole time rushing about arranging things for the detachment. Met them at
the quay & attended a sort of meeting at the Agency. The subaltern is quite young, Robinson by name, & seems dull.

The execution of the murderer is to be on Tuesday morning & these men are to shoot him - better than hanging but
altogether a messy business. Took the Captain of the Crocus, Tancred, up to call on the Sheikh. Showed him his
photos of places he visited in England among them many of Sandown, one postcard of the church showing our gate!
Curious to find it in the Sheikh's palace! That would interest the Editor of the Sandown paper! One of the ships's
officers called when I was out. M was at home, a Commander Howe.

Sunday [19 September]

Col Prideaux & Secretary departed on the mail boat, & no loss. I went down to the Customs & saw them off. At the
very last moment when everything was arranged the Colonel decided to go in a different launch to the one I had
ordered. I'm glad he's gone, though he was alright personally he was a great nuisance officially. Barrett & Robinson
went to call on the S. N. O on the Triad. Went out for a drive after tea, out to Suk al Khamis & back by Budeya road.
Its a pretty road, bordered by palm gardens & one meets endless people riding donkeys going back to the villages, so
like Siwa.

Monday [20 September]

Very busy day. Crowds of people at the office to see me. I often have to dodge people as I go out as they always
seem to stop me on my way home. Played tennis at Agency in afternoon. Very poor tennis indeed. Mr B is really
nearly daft. Less brain than a child of four. Had a long talk with Shaikh Ali, Secretary of Municipal Council, before
dinner, an intelligent progressive man.

Tuesday [21 September]

Got up at 5.30, a gray gloomy morning - suitable. Motored up to the Fort. A square of sailors & police & a big crowd
of people. The execution went off without any accidents thank goodness. I sat in my car some distance off with the


Sheikh's sons near me. The people showed no signs of being impressed either one way or the other. The murderer,
somehow, looked like a dummy figure, & really there wasn't much about it. It was my idea shooting him instead of
hanging him & I'm very glad I suggested it. Tennis at Spences in afternoon & dinner at the Sheikhs which was
attended by the Barretts, Captain Tancred & Robinson, the usual meal. I get a little tired of these entertainments -
however I cant not be present. Sat next to Shaikh Sulman, the Sheikh's eldest son - a nasty little black bearded
person who I hope will be set aside when the time comes for him to succeed. Mr B made futile remarks as usual. The
Sheikh's boys were all present.

Wednesday [22 September]

Spent most of the morning at the Agency. Barrett took the case of the Mullah who was supposed to have stirred up
the Levy Corps - though I dont think he did. He ordered him to leave Bahrain which was all for the best I think. Went
to Muharraq in the afternoon to look at a tank which needed a drain making for the spare water. Sat & talked to the
notables of the place for some time & then came back, a stiff breeze so the boat went at a fine pace. The weather
now is really extremely nice indeed, no one could find any fault with it.

Thursday 23rd September

Very busy morning with quite an accumulation from yesterday to attend to. Went out in a boat in the afternoon
taking our tea with us, first to the old fort behind Muharraq & then on past several other islands to an island called
Hedd which has quite a big town on it. A really lovely day & splendid for sailing. Took with me a Sudanese
policeman, a man who was in Kenneth's company of the Camel Corps at El Arish & who drafted here & I took on as a
policeman. A very good fellow. We went ashore at Hedd, a dirty place with tiny narrow lanes, yet somehow the
appearance of all the various little towns on different islands, when they are coloured pink by the sunset, reminds me
very faintly of Venice - only less so.

Friday 24th September

Yusuf Kanoo came to call in the morning. He is not as old as I expected but even more oily & sly than I had heard.
He is perhaps the most powerful man in Bahrain. He started as a servant in the Agency & in Prideaux's time was
raised to post of Turgoman & by stirring up endless rows between the Agency & the local people & pretending
himself to patch them up he acquired the reputation of being in the confidence of the Government & so collected a
large fortune. Daly found him out as a real mischief maker & let him know what he thought of him. He was very


oily & over complimentary, constantly saying that his house, his services & his money were absolutely at my
disposal. He is always at the bottom of every intrigue but never shows his hand.

In the afternoon M went to tennis at the Agency & I went to look over the Palace with Ghaus to see about altering
the position of a staircase. It is really going to be a most handsome edifice, cut stone pillars & arches & a dome above
the doorway.

Saturday [25 September]

The Shaikh came down in the morning. Showed him the plan of the Palace & he is to visit it tomorrow as he says the
beams are too thin. Joint Court at which Barrett sat for the first time. The Shaikh agreed to buying the house & land
adjacent to the new offices & our house if we can get it at cost of Rs 10,000 from the State, which I hope will be done
by selling the house as building material. Men of the Levy Corps & Police are returning to Bahrain as no definite order
was made against their return. Of course it should have been done.

Pack, the Jewish pearl merchant, & the Dr came to dinner. The cook produced a very good dinner & afterwards we
played Bridge. An old gentleman called Faad al Basaam came to call before dinner with much talk & gossip but really
nothing important. Barrett doesnt seem at all interested in Bahrain politics & wants as much as possible to keep
out of them - Daly took too active a part, but Barrett seems to do exactly the opposite.

Sunday [26 September]

Spent all the morning at the Agency after an hour up at the Fort before breakfast. Read over a number of old files &
got a lot of interesting information out of them. It shows all through how Daly really supported the Shaikh & forced
him into action & that without support he is really a dummy, & a scared one at that.

Motored out to the Palace in the afternoon & the Shaikh met me there with all his sons and various servants &
relations, quite a crowd, four cars full of people. Ghaus, the Indian contractor, showed him over the place & he
seemed very satisfied, then he & Shaikh Abdulla & a big crowd came to call on us in state in our house. The Shaikh &
all of them seemed much to admire it. The Shaikh seemed to like the dining room best as he said it was "just like a
hotel", thinking I suppose of some private sitting room in hotels he visited at home. Went out for a short drive after
the visitors had departed. We gave them coffee & tea & biscuits which they seemed to like very much. Such a crowd
in the drawing room!

Monday 27th September



The mail boat arrived very late so no post, rather tiresome. Busy morning. The pearling fleet returns tomorrow &
after that there is a busy time for the diving court. The Queen came to tea & to meet her Miss Dalenburg & Mrs
Barrett - I went out to the Barretts & played tennis. Had three very good hard setts with Barrett, Pickering &
Robinson, the latter is a tiresome young man & conceited.

In the morning I went in to see a man called Khalil Moawad, a very intelligent & progressive fellow who is a
member of the Municipal Council & so up to date that he wants a school for girls in the town. I doubt whether it
would be very popular, I can imagine a great outcry if it was started. Everywhere one hears the same opinion of
the Sheikh - that he means well but has no initiative & no strength of mind. Daly ruled him with a rod of iron &
only by doing that was he any use as a ruler.

Tuesday [28 September]

Court in the morning, a lot of cases but some of them I left to Shaikh M my brother magistrate who ought to be
capable of dealing with the simple ones. Then went with Barrett to meeting of the Municipal Council which was
extremely amusing as the members became exceedingly violent & abusive to eachother. Afterwards to the office
where I was kept till after 2 pm by endless people calling to see me about every sort of thing.

In the afternoon motored out to Rafaa with Robinson to show him the place where his post is to be kept. He is silly
about his soldiers & talks as if they were made of glass, he is very young really & rather conceited.

Wednesday 29th Sept

Deputation of merchants called at the Agency in the morning & Barrett gave them an answer to the petition they sent
to the Resident saying that it was a matter for the Bahrain State & he had no hand in it & that it was not his business
at all. Went back to the office from the Agency & was very late owing to the delay earlier on. Drove out in evening to
Essex point & to see the Palace which is getting on very well. Dined in the evening at the Hakkens, also present the
Barretts, quite a decent dinner except the water which was reminiscent of drains. Mrs B was as futile as usual &
made several quite unfortunate remarks.

Thursday [30 September]



In the bazaar in morning. In the afternoon M went to tea with the wives of one Khalil Moawaad, a big pearl merchant
living near here. I didnt go out in the afternoon.

Sheikh Isa came to call at the Agency. Saw him arrive, with about a score of attendants in his launch. Intended going
over to Agency but didnt get time.

Friday [1 October]

M had v bad toothache. The Sheikh came to call; fortunately I was up & dressed - but only just in time. He wants to
give me two carpets, so awkward, but I really dont see why I shouldn't take them from him, after all he is my boss &
pays me so its different. Tennis at Agency as usual, quite pleasant, had two setts, but only one good one. The Sheikh
came to tea, quite an innovation, & my idea. He enjoyed it very much & forgot the time for evening prayers!

Saturday [2 October]

Special, & very strong, meeting of the Municipal Council on the subject of water & wells. Afterwards had a Court
so very late getting home: Abdel Rahman Zayani & Abdel Aziz Kuzabi called in the evening, they admired the house
very much; had most interesting talk with them, both very capable & intelligent men. Dined with Pack, also present
the Spences, Pickering & a dreadful man called Straw, to do with oil, who got mildly drunk. Bridge, but being only 7
we had to play cut throat - - with disasterous results. Mrs S became very noisy & talked much of the nice "boys" she
had met & danced with in Karachi. She is very fat & nearer 50 than 40, & very vulgar. A huge dinner, seven courses &

Sunday [3 October]

Went over to Agency in morning & then to office. Court before breakfast. Motored out to Suk al Khamis & back by
Budeaya road in the evening; very pretty along there.

Monday 5th [4 October]



Moved into the new offices below this house. The clerks behaved like children & revelled in the move. They are
really very nice indeed & so convenient living above ones place of work. Went a walk after tea. In the evening we
had a dinner party; the Spences & Barretts, Robinson & Pink, eight people altog. the most we have attempted, but a
great success. Everyone much admired the house. The dinner was a great success. Afterwards played Bridge, two
tables. Altogether a great success, our house & accoutrements are so very superior to anyone else's in the place.
Mrs Spence was very envious of it all.

Tuesday October [5]

Court in the new office in the morning. The Court Room will look very nice when fixed up but so far not quite
finished. It certainly is very much more convenient having it on the spot. Tennis at the Spences in the afternoon, had
some quite good games. They now have tea too which I like - & quite a good tea. Penning & family didnt appear as
Spence had a few words with P - who is notorious for walking into offices when he gets a chance & looking at all
letters & papers lying about! Mail - but none bad.

Wednesday [6 October]

Went up to the Fort before breakfast & then motored out to Suk al Khamis to see about mending the road there, &
back by Budeaya road. A nice cool morning. Busy day in office, went over to Agency for a few minutes. A lot of the
people are trying to make something out of the opportunity of there being a new PA & are holding meetings etc &
trying to get some of the Reforms abolished, mostly the orders about estates of deceased persons. A big meeting
was held in a garden near the town & a lot of anti Government talk. The tenant of the garden wrote to say that he
was not mixed up in it & was not responsible or in agreement with the sentiments expressed there. In the
afternoon the Agency Interpreter (& spy) came to tell me that the people proposed shutting all shops as a protest
to force the Sheikh's hand, so we motored out to see him at his country house. Arrived there at sunset & found
Abdulla & Mahomed & about sixty people, a big hunting party. Had a talk with the Sheikh & Abdulla & then stayed
to supper. Quite interesting to see an ordinary meal. They sat in two long rows, servants brought round gray mats
on which there were three or four whole sheep & set them down, sprinkling dates round the edges of the mats, then
the people divided up & settled in three circles round the three dishes. Very well cooked, a huge mound of rice with
the sheep on the top, & a few hares, also a few bowls of stewed spiced meat & vegetables. Plain cooking & no fancy
dishes as he has for parties. Had a very good meal & then after coffee we started off in the car, fortunately Sheikh
Sulman was also returning by car to Manama & accompanied us. The road is abominable & we got two punctures &
had difficulty at the hill which comes rather suddenly so that I hadn't got up enough speed to get up. Got home after


10 oclock, rather a tiring drive, 15 miles in the dark over perfectly awful ground. The Sheikh was very bothered over
the news & as usual said he must ask the P.A. & me what to say. He has absolutely no initiative at all.

Thursday [7 October]

Late for lunch as a lot of people came in to see me, among them the Dr who had been asked by the Sheikh to come &
see me about the boys not going back to school at Basra. It will be a very great pity if they dont go. Mr Ashruf, owner
of the biggest store, came to ask that there should be an Indian Mahomedan on the Meglis Biladya. A case between
the syce & the fort & one of the prison wardens, at least his wife, & an hour later the Sheikhs pony died mysteriously.
It was so queer a coincidence that I suspected poison & asked the Dr to have a look at it. Played tennis at the Agency
after tea & then went up to see the Sheikh for a few minutes as he is back here again. He didnt say a word about his
boys & school. Naturally they dont want to go back, but its absurd of him to give in to them in such a way.

Friday Oct 8th

M & I went round to call on Armstrong & to choose a puppy from his litter of silugis. Chose a very nice little dark one.
They are about ten days old & most attractive. Afterwards went a walk in the bazaars, being quite a cool day. Saw
some very nice silks - cheap too, but didnt buy any. Silk is very inexpensive here, from China, Japan & India.

Tennis at the Agency in the afternoon & afterwards Bridge & a rather tiresome talking game. Mrs B unusually foolish,
discussing, quite seriously, why Arabs wore long robes & whether the custom came from the Far East she said "but
dont you think the real reason is to prevent their knees getting sunburnt!

Saturday 9th October

Court in the morning, dull cases. Kusabi called & invited us to dinner tomorrow, went out to Suk al Khamis in the car
& back by the other road after tea. Dinner at the Spences, quite a big party & really very pleasant. Played Bridge
afterwards. Left the car at Fateems as it made queer noises.

Sunday 10th [October]



The Sheikh sent down for me in the morning to go up & be with him during the meeting between himself and the
people who are heading the fuss about the Estates orders. Arrived & found him & Sheikh Abdulla in the porch &
about 200 people, several narkhudas (pearl boat captains) & a number of merchants & a few pseudo religious
personages who have in their charge money & lands (wakfs) dedicated for charitable purposes, who really keep all
the money themselves. They are organising all the fun as they hate the Govt knowing how they grow fat on money
which is not really theirs. The Sheikh took me aside into his office & talked a bit & then we returned to the
deputation. They were extremely insolent, shouted, shook their fists under the Sheikhs nose, smoked, which he
dislikes & treated him as if he was a donkey boy. Actually they had no cause for complaint. When they had
shouted & yelled for nearly two hours I lost my temper & told one of them exactly what I thought of him, which
had an excellent effect. The whole show was most undignified & badly done. The Sheikh had absolutely no
control over them & showed up to the worst effect, they simply bullied him. Abdulla sat quiet all the time but I
really believe he is at the bottom of it all in stirring up trouble. Finally they left & the Sheikh agreed to refer the
matter to the Kadi, who after all is the chief religious leader of the place - though an old man almost in his dotage.
Really I felt furious at the way he had let them behave. The Sheikh sent me back in his car. Abdulla bin Jabr, his
head servant, complained about the atrocious manners of these people & asked me to give him orders to throw
out people who behave insultingly in the presence of the Sheikh. Of course I couldn't do that.

Walked to the new well which is being bored after tea & then to a dinner party at Kuseibis; he is the Agent of the
King of the Hedjaz, bin Saoud. Quite a big affair, all the English people present & several Arabs. A very good meal
Arab style but served at a table by Barrett's request! de Grenier as usual ate horribly & clawed lumps of fat off the
whole sheep saying it was like cream. Quite an amusing party & very well done. M had awfully bad toothache & the
Dr came round in the evening. It has been awfully bad for a long time but if we are going to Karachi its not worth
pulling it out.

Monday [11 October]

The Sheikh came to the office in the morning & stayed over two hours discussing what to do about this meeting & the
Kadi. He is so tiresome, never sticks to the point, he begins talking & then goes off onto another subject without
settling the first. He then told me of an old Sheikh, member of the Royal Family, who was very influential. The man &
his son were lately accused of murder & rape, the Sheikh tried them & fined them Rs 7000. Now the Sheikh says he is
doubtful about the case - there is more evidence, for them, so he wants to reopen the case. Then he called in the old
man, a most murderous old villain who looks about as bad as anyone I've seen, & talked to him first about the
question of the agitation - then about his case. Of course its practically a bribe - however I said I'll go through the
case again so the old man said he'd use all his influence about the agitation. At the same time the Quadi asked for
some money for something also meaning that if he was bribed he would help the Sheikh. The place is simply stiff
with intrigue.


Went along to see Barrett in the evening. Tired, all the fuss & bother needs such a lot of watching. One has to
measure every word & I never know who is at the back of anything.

Tuesday [12 October]

Municipal Council Meeting - very dull. Walked back with Sheikh Abdulla & had a long talk to him. Mahomed Sharif
called to ask about some land of his which was to be given as compensation for some taken for the sea wall. Before
the meeting the Sheikh & I & Barrett inspected a house to be bought for road widening. The Sheikh was bored stiff, &
showed it. He doesnt take the least interest in things of this kind - in fact he takes very little interest in anything!

Tea & tennis at Spences & started the Bridge Tournament, really very pleasant, they certainly do take pains to
entertain their guests. Mrs Spence tried to teach me to play Mah Jong - it seems a good game but Mrs S was not a
good teacher!

Wednesday [13 October]

Court in the morning instead of yesterday. Went a drive in the afternoon & to dinner at Barretts in evening. Quite a
big party, about ten people. Afterwards played Bridge.

Thursday [14 October]

Court in the morning & in the middle of it Abdulla bin Jabr, the Sheikhs confidential servant, arrived with the Sheikh's
car & an urgent message asking me to go & see him. On the way there he told me that last night the Sheikh motored
out to his wife's house at Bedda, he in the big car, with his sons, & about six servants following in another car behind.
The servants carried daggers but no firearms. At a narrow place on the Budeya road, between two date gardens
there is a steep awkward bridge, over a water channel. As they past the bridge they were fired upon from the left of
the road. Abdulla put on speed & they rushed past & on to the house. One shot hit the car, on the mudboard but
nobody was shot. It was a marvel that they didnt get the Sheikh.

When I got to the Palace I found the Sheikh sitting outside with a lot of people, not very agitated. He told me the
whole story again. I took some of his servants, & Omar, my Sudanese policeman, & motored out to see the place, ten
minutes out of the town. It was a carefully planned affair, four holes made in the fence between the road & the
garden & places for rifles to rest. The distance to the car about 10 feet. Amazing that they missed. The garden


belongs to Sheikh Mahomed. The tenants, some wretched Bahrainis, came up with 5 rounds of ammunition which
they had picked up at the place.

They, & other people, had obliterated all the tracks that might have been of use. Came back to the Sheikh's & then
home & then to the Agency. Later the Sheikh & Sheikh Mahomed came down. After a talk with Barrett we decided
to search the two villages near the place. Robinson & I & a lorry full of his soldiers & a crowd of the Sheikh's retainers
went off. Spent all the morning & afternoon searching two villages but got nothing of any importance. Came home &
rested & after dark we went out again & searched suspicious houses in the bazaar, but without success. At all events
it puts the wind up the people. Issued proclamation offering Rs 8000 for any information leading to capture of the
people. There is no doubt that they intended to get the Sheikh & its marvelous that they missed him.

Friday [15 October]

Stayed late in bed after yesterdays very strenuous work.

Friday [15 October]

Stayed late in bed after yesterday which was rather a strenuous day. Faad al Basaam called to take me to call on
Yusuf Kanoo but was too late. Went to call on Barrett in the morning & after lunch went to call on Kanoo. He's an ill
bred conceited old man very full of his riches & his important friends. He showed me his wharehouses & his safe &
things that had been given to him by bin Saoud & other local potentates very much in the way that a noveau rich
would show off his possessions. Afterwards we called on Sheikh Ali Zenab the biggest pearl merchant out here who
has a flat in Paris & a suite at the Savoy. A pleasant fat little man with spectacles, spotlessly clean & neat. He has a
big office here & in it we found several pearl merchants. He has bought over ten lacs worth of pearls & showed them
to me, two big bowls full almost to the brim of beautiful pearls. It was a wonderful sight. He talks English well & was
most interesting discussing trade & the bad effect on the pearly industry made by cultured pearls which all the same
are worth * price of real ones. He says very big pearls have been found here this year but not as many as before, also
the french franc is down which makes the market bad. Afterwards to the Agency where we played tennis followed by

Saturday 15th October [16]



Court in the morning. A lot of cases as all the divers are back here now, one case was for 28,000 rupees, as usual a
merchant claiming from his narkhuda. The merchants are really money lenders, capitalists, & wax fat & oily on it.
One can spot them a mile off. Dined with Pack, also present Robinson & the Dr, & afterwards went to Spences where
we played Bridge. Pack always provides champagne for dinner, although he is a Jew. I like him well; he is very
intelligent & interesting to talk to on the subject of pearls etc. Danced at the Spences in the intervals & during the
Bridge. Pickering got a little drunk. de G was terrible, as usual. Rather warm again these days.

Sunday 16th October [17]

Not a very busy morning. Fortunately a great many people still imagine that this office, like the Agency, closes on
Sunday. Slept in the afternoon. Rather hot & damp. A lot of boats coming back from "rudda" the short season at the
end of the big pearling season. After tea I went off on an expedition to Muharraq and Hedd. The Sheikh's big car, a
Hudson, took me to the quay & there we found about a score of his retainers in his launch all carrying daggers &
guns, a most bloodthirsty outfit! Went over to Muharraq where we met Sheikh Abdulla & his followers similarily
armed. Searched about a dozen houses where there were supposed to be suspicious characters living. Found some
ammunition & a revolver & a few daggers but nothing else. Then motored across the firm hard sand to Hedd, a fine
drive, by moonlight. Went to the house of Jabr bin Msallem a big Narkhuda. A fine house right on the shore. He was
sitting outside with his divers around him drinking coffee. He took us to several houses which we searched with no
success. There had been a big robbery & a man who has a shop was suspected so we burst open the shop & searched
it. Then raced back to Muharraq, going across the sand at 40 miles per hour, into the launch & home. Landed on the
coast where Abdel Rahmans car met us & took us back to Manama. Muharraq looked really lovely from the sea in
the moonlight, & many of the places were very picturesque.

Monday 18th [October]

Went over to see Barrett in morning about a note he left for me saying that the P.R. had wired approving of my going
to India to recruit new police. Very doubtful as to going as I dont fancy leaving my work here & hate the idea of de
Grenier fussing round in my office, he's very inquisitive & very interfering. The Sheikh came in & didnt at all like the
idea of my going, however I eventually decided to go by the next down mail after tomorrow's one, in a fortnight, &
am sending on some men ahead to recruit hoping to have the men ready by the time I arrive at Lahore. The mail
arrived in the morning. In the afternoon we took the Barretts out to Kurzakhan where I went to see the water
channel again. Had a picnic tea near the spring. Ahmed bin Abdulla from Rufaa came there to meet us. The Spences
came to dinner & afterwards we played Bridge. The Kadi wrote a reply to the Sheikh about the questions that he put
to him, very pompous & mostly religious sentiments. He is about 80 & quite unfit to be a Kadi. He wont retire as he


waxes fat on the lands & monies which he is supposed to hold in charge for charitable purposes, but which actually
find their way into his pockets.

Tuesday 19th Oct

Very busy morning, crowds of people at the office. Ali Zenab the pearl merchant called to return my visit, & Sheikh
Sulman was in the office an hour discussing taking on the contract of cleaning Kurzakhan spring etc. Fixed up about
the men who are to go on to Lahore to await me there. Tea at the Spences, tennis & then Bridge. I like these shows
so much better when they include Bridge. Called on the Sheikh on the way back. His smallest boy but one has bad
fever, the ewe lamb - & a very spoilt child too. He is about ten & very spoilt & naughty, but I was sorry for him as he
seemed very bad. He wont take medicine or do what he is told. The Dr ordered him a plaster on his chest, which is
affected too, & he refused so they sent for a venerable religious person from the town who came with a Koran & read
verses & blessed the poultice, then, when it was quite cold, the boy put it on, but chucked it off in a minute or two.
The Sheikh is frightfully worried about the boy. Afterwards we dined with de Grenier. Robinson was there. Felt
exceedingly sleepy & bored. Played Bridge. A heavy dinner & all the time I fancied the food was dirty as his back
regions look so messy. Some of his remarks were terrible. Unfortunately he comes from Brighton & will, I am sure,
give out there that we are his dearest friends.

Wednesday 20th October

The boat left in the morning. Went over to see Barrett. He is so carefully non committal always, still he said I ought
to be getting Rs 200/- p m more pay & it was absurd that de G got more than I & Parke to have only Rs 100/- less. If
Prideaux left I would apply for it to his successor, but he doesnt go till December. Not such a very busy morning.
Read in the afternoon & then to tea at the Hakkens for the opening of their tennis court. All the missionaries in full
force. They are awful. The court is a very nice one but as there were 18 people there there wasn't time for much
tennis. I think we shall really have to make one. Mrs Harrison has returned, a disagreable German & very anti English
with some tiresome children whose manners are atrocious. Much to my annoyance she tried to make them call me
uncle!! The court is at the back of the women's hospital & they let their children play in the hospital all the time - a
most unsuitable arrangement. Still warmish in the evening but really quite nice weather. Heard from Parke by last
mail, due here 13th Nov, also from Wingate.

Thursday October 21st



Busy morning. Joint Court & crowds of people in & out all the morning. Sheikh Mahomed & a long case about his
tenant. He is always pinching his tenants for more money, a mean little man & very stingy.

Sheikh Sulman, Hamed's eldest son but not, I hope, his heir, came in to settle about taking on a contract for
clearing the water channel. I am sure he means to make something out of it, but if his work is carefully watched
perhaps he wont make much. Really I dont at all like the idea of being away from here long at present. I am sure
there will be all sorts of muddles.

Played tennis with the Barretts at the Agency in the afternoon, quite good games.

Friday [22 October]

Went out before breakfast to the Sheikh's & with him to call upon the Kadi. His house is simply filthy, though he is
rolling in money. I strongly suspect him of making it deliberately dirty in order to make people think he is poor. He is
a large grubby old man but if dressed properly he would look quite impressive; he is about 80 & rather blind. He sat
& shouted at the Sheikh never giving a definite answer & heavily interlarding his speeches with religious phrases
which were echoed by three of his supporters who sat in the room. Then he asked for ten minutes private
conversation with the Sheikh so I waited outside in the car - the Sheikh told me afterwards exactly what he said which
was apparently a harangue on the subject of the Sheikh having taken his father's place on the throne, so naturally the
Sheikh put the blame onto the British Government. He always puts the blame onto somebody! Afterwards we
walked through the markets, quite a big procession with police & armed retainers & the Sheikh looked at the repairs
that I have done & was very bored by it all! Drove back to the Sheikhs & sat there awhile talking, then home. Started
a painting of a place I saw at Muharraq. Tennis & tea at the Agency in the afternoon. All the missionaries go to Basra
by next boat to a meeting so we shant see them for a long time. Bridge after tennis which I enjoy but had bad hands.
Nearly a full moon. The Sheikh is inclined to think that he was shot at by one of the Khalifa family, - the Royal Family.
His old father never even sent a message to say he was glad that Hamed had escaped. Myself I shouldn't be surprised
if the old Queen was at the bottom of it, or knew all about it.

Saturday [23 October]

A Court in the morning & a lot of cases, also Joint Court so most of the Sheikhs came to the office & all come to see
me which wastes a lot of time. Went out in the car to the new palace taking the Barretts in the evening. He shows
very little interest in anything. The palace is coming on very well indeed, it really is a very handsome building at the
end of a long avenue of trees which are growing well. Got a puncture in the car while we were there. I often think
the car is more bother than benefit. Got back on a flat tyre. Rather hot evening.


Sunday 24th [October]

Went over to the Agency & discussed with Barrett the question of sacking de Grenier, we have one applicant for
the job from Dept., Indian Govt, but he will cost the State more. de G is an awful fellow but his work isn't so
bad. Painted in afternoon then motored out to see a garden on Budeya road, it was cultivated by some Bahrainis
for 30 years & now claimed by old Sheikh Isa's wife who produces a valid document gifting it to her by Isa 20 years
ago. He used to give people land without ever seeing it & usually it belonged to somebody. Naturally he is
unpopular among the Bahrainis who are the original owners of the island. Robinson & Armstrong to dinner. H
came 4 hour too soon, rather an effort making conversation till the others arrived. Afterwards played gramophone
and Bridge. Armstrong is an Engineer, boring wells under Holmes, quite a nice fellow but of course no pretensions.

Monday [25 October]

Court. A lot of cases. I had to finish them off after breakfast. Several people came in which always delays me. They
are building servants quarters & getting on well with them. Lunch at 2.15 as I was kept so long. Yesterday de G called
at 1 pm & stayed an hour with no excuse, finally I asked him to go. He is an unmitigated bore. Went a walk in the
evening to the spring in the Municipal garden & then to see the sea road which is getting on well. Broke it to Haji
Sulman that Police pay is to be much reduced. He doesnt think they will stay on - good riddance if they dont. Quite
hot weather, stuffy in the evenings. Had a door put on the steps.

Tuesday 26th October

Biladya meeting in morning, quite quiet & very dull except for the usual comic interlude of an old cracked man who
now always attends & gets up several times in the middle of the meeting & shouts for some minutes, during which
the meeting ceases to function, but no one attempts to turn him out. The Council was dissolved & a new one to be

Barber came in afternoon & then went to tennis at the Spences followed by Bridge. Wrote to Spence about bridge on
sea wall, in the evening I saw him discussing it with Barrett.


Wednesday 27th [October]

Went over to see the Shaikh in the morning early before breakfast with the Dr who was visiting the boy Daij.
As usual the Shaikh talked round & about everything except what I wished to discuss. He is so awfully lazy
& hates to have to make up his mind. I simply dread to think of the muddle that there will be while I am
away. Soon after I arrived he said that he had to go & call on his old Father so I went out for a drive in his
car with Abdulla Jabr, & called at & looked over the school. Then came back & tried to get various things
fixed up but without success. His house in Muharraq is rather nice; a big Meglis & several courtyards in one
there is a fine old carved door. Abdulla & Mahomed were both present. Discussed a long letter which he
had received from the Qadi. When the Shaikh is in Muharraq he is far more getatable by mischievous people
than when in Manama. He was surrounded by a lot of rascally persons who I knew of. Got back at about
10.30 & after breakfast Spence called with much talk about the bridge which he wants opposite his house.
After tea motored out to see the road work at Suk al Khamis and then to the sea wall which I looked at with

Thursday [28 October]



Court & joint Court. My offices are simply crammed when there are two Courts being held. All the Sheikhs
& there followers come in & one can hardly move & my Court is constantly interrupted. Awfully busy
trying to fix up how things are to be managed while I am away - no easy job either.

The Sheikh makes no attempt to do anything & Barrett wont help either. Parke will arrive & will have no
work & no knowledge of anything. Its really an awful business. I wish very much that I was not going.

Went out for a drive in evening to Essex point & then on to Suk al Khamis. Barrett came in for a few
minutes, then Pack & Pickering, Barrett went, then arrived the Spences and Robinson & suddenly announced
that they had all come to dinner - & had brought their dinner & servants with them, really rather a bright
move, had a very lively dinner & then played pontoon. Much enjoyed it.

Friday [29 October]

No news. Tennis at Agency & to a dinner at Zayanis.

Saturday [30 October]



The Shaikh came in the morning as usual too busy to attend to any work - not 'busy' but really bored. He sits
in the Court constantly taking out his watch & looking at the time, he uses it too as a hint when people come
to see him & stay too long. Very busy trying to fix up everything for while I am away. The Offices simply
packed with people. Everyone apparently thinks that I will finish off their business, or case, before I go.

Motored in the evening.

Sunday [31 October]

Held a Court in the morning.

In afternoon went over to Muharraq to see the Shaikh. Stayed there a long time. As usual he talked much of
things of no importance & wouldnt discuss urgent matters which had to be settled before I go. He is very
childish in many ways. Dined with Abdel Rahman. A very pleasant party. M came too but no other women.
Talked afterwards to Koseiby who was interesting on the subject of Ibn Saoud. K is Saoud's Agent in
Bahrain. He described Saouds small son aged 4 years who came to Bahrain to see the Doctor accompanied
by a retinue of 10 slaves & 6 servants. He spoke & behaved exactly like a grown up man, never laughed &
played & was intensely dignified even deciding a dispute between his slaves! Four years old!


Monday [1 November]

The Cyclamen called in. Played tennis at Agency, but dined at Agency too. Deadly dull. They played an
out of tune gramophone. Also present Armstrong & Robinson, the latter lately seems exceedingly depressed.

Tuesday [2 November]

Awfully busy day, never stopped working all day. After lunch the Shaikh came in from Muharraq & I
discussed arrangements with him for a couple of hours, after which we called on Barrett & he then left. I
went along to Mespers to fetch M who was playing tennis. Had a game of Bridge.

The Shaikh rather amused me by having a carpet brought into my office suddenly saying his prayers there.

Was asked to an Arab dinner but declined. Did my packing in evening. Finally very tired indeed.

Wednesday 3rd Nov.



Haji Abdel Ali Rejab arrived early before breakfast to see me with news of another shooting show at a
village a mile along the coast. Went along to tell Barrett who I couldn't get at for some time as he was in his
bath, then motored out to the place. One man of the village shot dead, & three wounded, and one of the
attackers who they reported to be about 50 men. Great excitement. It was a big robbery, an attack by armed
robbers. They succeeded in carrying of some money. The man who was shot had on him some loot from
one of the houses. Later the Dr arrived & then Barrett. Sent out parties to various villages & did all I could,
but no time as the boat was supposed to sail at noon. Came out in the Sheikh's launch which he lent also one
of his sons who is going to Bombay & some of his servants taking down one of his cars to Bombay. Quite a
nice boat but small. Crammed with passengers, Arabs, travelling first, masses of divers & a Persian General,
a Dr & awful chi chi wife going to Linga, & Pack, the last being the only bright spot in the party. Didnt sail
till nearly sunset. Awfully noisy & cabin very stuffy. Quite good food at dinner, afterwards had a most
interesting talk to Pack about Bahrain & diving. He complains of the methods of the Arabs, they definitely
make a bargain, price settled & all done, then suddenly say that he must give them a motor car on top of it, or
50 bags of coffee. Everyone expects backsheesh, servants, relations of buyers & sellers, & everybody else,
& even the big merchants worth many lacks of rupees dont hesitate to ask for a tip for their people. Also he
complained of their intense fondness for interfering & great inquisitiveness. They will always take trouble to
sort of settle eachothers disputes not for the sake of any profit but from fondness of being consulted & from
like of interfering. Another thing is their great thought of public opinion which is the most vital thing to
them in everything. They will make a bad bargain preferably to being thought poorly of.

Thursday 4th [November] SS Baroda



Cabin so stuffy that I had a headache all day. A hot oppressive day too. The usual board ship existence of
eating & sleeping & getting no exercise. Arrived at Linga in the evening, a most gorgeous sunset. The Dr &
his awful wife went ashore also the Persian General - or whatever his military title may be. The Persian
soldiers who came to meet him were quite smart looking men. Played three handed Bridge with Pack after
dinner, & then early to bed. Linga is a small place, a line of houses with mountains in the background
nowadays very few people live there. Stayed about four hours.

Friday 5th [November]

Arrived at Henjam early at dawn, & a most wonderful sunrise. Quite a pretty place in the early morning,
rather like Aden, rocky mountains & queerly shaped hills & a few houses. Two ships in the bay, the
Cyclamen & another. Perryman sent a message to say sorry we were staying so short a time. Arrived at
Bundar Abbas before lunch, quite a small place, just a line of buildings along the shore, & high mountains
behind. The Political Agent came on board in a very nice launch. Pack introduced him afterwards, decidedly
black, by name Richardson. He talked without stopping from 2 pm till 4 pm, but quite amusingly about the
queer doings of the Persian Government & about the various flying people who had passed by. Bundar
Abbas is on the air line to India so he meets quite a number of fliers. A warm day again, put on thin clothes
which I didnt expect to need again till the summer, rather a bore as I prefer ordinary clothes. One of the


Bahrain merchants on board sent us up an Arab dinner, we ate it at the same time as our own. The Ship's
Officer tasted it but didnt seem to like it much - that class are always so suspicious of new things especially if
"native". Bridge after dinner, its a pity we cant get a fourth. We get to Muscat tomorrow. Richardson knew
Parke in Aden, P was there in the Yemen Levies.

Saturday 6th November

Arrived at Muscat in the afternoon. Quite the most picturesque & attractive looking place in the Gulf. Huge
rugged cliffs in the background, a little bay with cliffs on each side & two old castles & the town on the shore
beneath the rocks. Really most impressive from the sea. We went ashore after tea with Pack & walked out
of the back of the town and round the bazaar. The town on closer inspection has a very decayed & is not at
all flourishing or prosperous. We saw fine houses tumbling down & numbers of closed shops. The other
town, in the next bay, is said to be better & more prosperous. It is very paintable, in a way something like
Aden, but smaller. There are old towers & castle like buildings among the rocks, & a few gardens watered
from very deep wells. I should like to have spent several days there. Then we called at the Agency. The
P.A. is one Murphy, quite a pleasant little man lately married to an extremely pretty very young American
girl. They were playing tennis when we arrived. I rather liked the Agency which was close to the sea. It
was dark when we rowed back to the boat & with the lights in the houses the place looked just like a scene
from a play.


Sunday 7th [November]

On boat all day, really nothing to write about. Wrote quite a number of letters & played Bridge. No land in
sight - rather bored.

Monday 8th [November]

Arrived at Karachi in the evening after dark. Ghaus, the Indian contractor who is building the Palace & Sea
wall at Bahrain, came to meet us also the head customs clerk. Had dinner on board & then went up to the
town in Ghaus's car, with Pack, & to a cinema, rather depressing - Dante's Inferno, dreary performance, then
back to the ship where they were coaling, so we had to sleep with the porthole closed which made the cabin
very hot indeed. It seems a big place but couldnt see much at night.

Tuesday [9 November]


Came ashore after breakfast, drove to station & then to the Carlton hotel after doing a few things in the town.
Its a big place & reminds me very much of Cairo & Alexandria, much more like Egypt than like what my
idea of India was. On the whole I dont take greatly to the looks of India. The people look muddy & dirty if
in native dress, & the ones in English clothes I dont like either. Lunched with Pack at the hotel, who then
departed en route for Bombay where he stays some time before returning to Paris. Before lunch called in
next door to see if the Gunters were there; the people on whose boat we came from Bushire to Bahrain; he is
Director of telegraphs & cables etc. Found her in, & an invitation to tea. Read papers till tea time & then
went along. A very nice house & a delightful garden in which we had tea under some big trees. A green
grass lawn & quite a lot of flowers & flowering bushes & creepers, it reminded me much of a garden in
Khartoum. She was very pleasant & asked us to stay on the way back. Afterwards we drove, in a carriage,
round about the town, quite a pleasant looking place & some nice bungalows with gardens. Caught the train
at 8 pm, seen off by the Clerk & Ghaus. Mohamed, the servant, is evidently new to travelling & looked very

We had a coupé on the train with a sort of bunk that let down making two places to sleep on, I was on top &
found it unpleasantly narrow. The dust was awful, poured in the whole time in spite of keeping windows &
shutters closed. Meals in the dining car, but no corridor so we had to get out at stations, rather an awkward
arrangement. The dust was really awful & the country flat & quite hideous, the Sind desert.

Wednesday [10 November]



Travelled till about 8.30 when we reached Lahore. Met by my clerk, the Havildar & various others who took
me to a poor hotel near station not being able to get in anywhere else. A queer muddy place & most
uncomfortable, however too late to do anything. Most of the "visitors" appeared to be chi chi except for a
clerical looking person in queer robes, who I took to be a R.C. prelate, who handed us bills after dinner
advertising himself as a fortune teller - English & looked quite a proper person too! Intend moving
tomorrow. So far I think little of India.

Thursday 11th [November]

Called on the Recruiting officer in the morning, quite a pleasant fellow called Ferguson who at once offered
to put us up in his bungalow, which was really very kind, but it meant having meals out so we tried two
hotels & got in at one called __dow's, a large place & seems quite comfortable. Shifted our bags & came up
in time for lunch. A big room & very high but no outside windows, a bath & dressing room, usual Indian
style of sanitation which is one I dislike! Slept in afternoon & then went a walk along the Mall. Lots of cars
& little pony carts going along "tongas". One sits on a seat at the back. Quite comfortable & useful. There
are some fine buildings mostly of red brick, lots of trees & plants & flowers & grass. The soil must be very
good here. Called at Government house & wrote our names in the book. I hope they ask us to dinner.
Perhaps it is too big a place for that.


Friday [12 November]

Spent the morning at the Recruiting Office down at the camp going over the men who have been collected;
they look quite a good lot, all ex soldiers or ex police. After lunch wrote letters & after tea we walked round
the Zoological Gardens which is just opposite the hotel. Not a very good show of animals but the gardens
were very nice, fine trees. It seems customary in Indian hotels for people never to sit about in the hall or
public rooms but to slink off after meals to their rooms & not to appear till next meal. It makes it very dull as
half the battle at a hotel is observing the other people. There seem to be crowds of very dowdy old ladies
about, they look like the type of old maids one would expect to see in Bath. Lots of smart cars & Indian men
& women driving them. Quite comfortable hotel & good food but still very cold & I have begun a real bad
cold. M's is better now.

Saturday [13 November]

Bad cold. Didnt go out all day. Mostly in bed.



Sunday [14 November]

Cold much better, went out in morning for a walk & again in the afternoon after tea. Still very cold, one sees
people in furs & thick coats, but all the men wear sun helmets, a most queer fashion & looks very odd on top
of a big overcoat. Right on the Equator men dont wear them in the cold season.

Monday [15 November]

Recruiting Office in morning. After tea we went to the cinema, quite good. There seemed very few English
people but several chi chi of the most obvious type, they are really dreadful & such a lot of them, even some
in the hotel.

Tuesday [16 November]



Recruiting Office in morning. The men I am getting are really a good crowd, fine big fellows & all ex

Went with Ferguson, the R.O., to the Club after tea. He got me put up for it. Its a very fine place with a
huge dancing room, tables all round & a good band. Some really smart looking people there & a lot of very
nice looking men, among them some of the MCC cricketers, there is a cricket match going on here, at least a
cricket week & one has to endure hearing much conversation about it round about the place. It bores me
even to hear it discussed. Ferguson dined with us & afterwards we went to a cinema - very bad show called
Helen of Troy - most disconnected & badly done. Cant imagine what an Indian audience made of it.

Wednesday [17 November]

At Office in morning. Went a walk in afternoon. A dance at the hotel in the evening, people conspicuous for
having really indecently short skirts, a few looked alright, some very vulgar.

Thursday [18 November]



Left early by train & went to Gujarat to see about the passports, but found the District Commissioner was
away. Interviewed an Indian subordinate who said he would do all he could. Then on by train to Jehlum &
drove out to the D.C. who seemed a tiresome person, elderly & rather a bounder, however he said he would
do all I wanted, then to the Dak Bungalow. It was very like a Rest House in Egypt. Quite a decent bungalow
& quite a good room. Had tea brought in & had a big wood fire. Saw a few men. Two Indian Officers came
in to call, nice fellows, they had heard I was coming, both of course asked if I could give them a job & when
I said I had nothing suitable one offered to get me 80 men at Gujarat on Sunday & so I said I'd go down.
They provide beds, but no bedding. I had mine with me. Dined, moderately well, in a big dining room &
met an English couple who were there - vulgar, he an officer in the school for Indian Officers sons (one must
never say "native"!) also an extremely nice young Indian, a Sikh, whose father is one of the biggest Sikh
leaders in India. I liked him very much. He is very fond of silugis & hawks. After dinner I sat in his room
for a long time talking. He wants to send a hawk as a present to the Shaikh. He had two in his bathroom,
little things. He talked most amusingly. Then to bed by a big fire - quite cold enough to need it too.

Friday [19 November]

Left Jehlum at 10 & got back at about 3 pm. Travelled with an IMC colonel & another very nice fellow, a
soldier, who was in the Senussi show in 1915, knew a lot of people I know. Also he knew of Daly & said
that Daly was always said to be the cause of the rebellion in Mespot in 1920! To progressive & too


determined to get his own way; however I stuck up for him. At Jehlum one sees a distant range of snow
mountains, foothills of the Himalayas. It was cold but fine journey. Went to club after tea & danced.

Saturday [20 November]

Went to cinema after tea. Otherwise no news.

Sunday [21 November]

Walked in the morning & went to Gujarat in afternoon getting back in time for dinner. Met by the Indian
officer from Jehlum who took me to his house & gave me a really excellent tea, & then inspected some 30
men & chose 16 of them. The house was quite small, close to the Grand Trunk Road. A brother of the
officer was there & their old father also appeared, a fine old man with a long white beard who had fought
with Lord Roberts. All intensely patriotic & very proud of three generations of the family being soldiers.
They are fine people, some of them. They were not very rich but small landowners. The house was very
clean & tidy, furnished with European chairs etc as are most of them out here. The higher class Indians are
far more European than Arabs or Egyptians.


Saturday Dec [11]

Arrived at Bahrain at about three oclock by wich time it was quite fine & smooth, though unpleasantly rough
in the morning. The Dr, Parke & de G came off to meet us & the Shaikh sent his launch, quite a big crowd of
people waiting on the quay & the car ready for us too. Motored back & had tea. Some rain had come into
the house but nothing badly damaged. Really very glad to be back. A big sack full of letters & papers
waiting for us which we began on at once. Dined at the Barretts, nobody else present. There seems to be
little news, everything apparently quiet. Glad Parke has arrived. Quite warm here still, we expected to find it
very cold.

Sunday [12 December]

Worked a bit in office & more about the house in the morning, the Shaikh came to call in early afternoon.
Parke came in the morning. He is not altogether pleased with things, especially with the Fort which is full of
fleas & mosquitoes. Parke came to dinner. Motored out in the afternoon to see the Palace, the road & the sea
wall. The palace is getting on well but the new sea road doesnt seem to have had much done to it. Cool in
the evening. The fire in the drawing room burns splendidly.


Monday [13 December]

Started off in the office. Am having my hours from 8 till 2. Really everything seems to be in surprisingly
satisfactory order, no tiresome things have occurred while I was away. Put off going to see the Shaikh as it
was so stormy at sea. Drove out in the evening. Had a look at the plants which have been planted in the
public garden & I hope will grow well.

Tuesday [14 December]

Went over to call on the Shaikh in the afternoon at Muharraq. He seemed in very good form & pleased with
things. Did the trip in about 10 minutes in a sailing boat with a strong wind. Then back to the Spences tea
where we played Bridge. Parke came in the morning.

Wednesday 15th Dec.



Had a bad cold but no temperature. Went to office as usual. Didnt go to missionaries tennis. M went &
Parke came in afterwards.

Thursday 16 [December]

Motored out to Sakhrir with Abdulla in the afternoon. Found a good deal needed building up, lots of the
small outbuildings had fallen down.

Friday 17 [December]

Went to municipal garden in morning then had some work to do in office & went to see about repairs at the
fort p.m. & then to tennis at the Agency.

Saturday 18


Christmas Eve 1926, Friday 24th Dec

Motored out in the morning & got a lot of branches for decorating the table & then spent most of the rest of
the day arranging everything. Dinner, for 15, on the ping pong table that de Grenier gave us in the hall which
makes a fine big room. Decorated the table with mirrors surrounded by green branches, our six silver
candles with new shades, crackers and every person a menu with a little sketch on it - really very nice. The
party consisted of ourselves, the Barretts, the Spences, the Hakkens, Miss Dalenburg & Miss Jackson
(missionaries) Pickering, Parke, Robinson, Armstrong, & de Grenier. Dinner, hors d'oeuvres, tomato soup,
fish mayonnaise, mutton cutlets, Roast turkey, plum pudding, mince pies, jellies, trifle, cheese straws,
champagne Graves & sherry & port. It was a great success. Pickering became decidedly merry. After
dinner we danced in the hall & some played ping pong. It ended at about midnight & I really think they all
enjoyed it very much. M wore an orange velvet dress, not new but not yet seen here.

Christmas Day 1926

Got up at a reasonable hour. Shaikh Abdulla came to call & then Parke & Robinson with their N.C.O.s.
Afterwards we went to church at the Mission. A less tiresome sermon than usual, by Pennings. Most of the
English people were present. Then motored the Hakkens down to the Post Office to collect the mail & then


to the Spences to drink cocktails, rather dull though as all were occupied by their letters. Went a drive after
tea & to the Christmas dinner party in the evening. Not very exciting. Quite a good dinner & then
progressive games of a dull description. Missionaries were asked after dinner & were rather frigid in
consequence, especially as they had to sit waiting some time in the drawing room. We were given the places
of honour at the table but Mrs Spence pushed in first going into dinner. It has become quite a serious matter.
Mrs Barrett got very cross with Cyril! She is really quite one of the silliest females I've ever met. Pickering
a trifle lively. I enjoyed the party though very much. Got quite a good mail and a lot of presents from local
people - fruit scent and cakes & sweets.

Sunday 26th 1926 [December]

Didnt go down to the office till after breakfast. Took cases all the morning. Parke came in to see me &
stayed some time. In the afternoon he motored out with us to Sakhrir where I wanted to see the repairs that
are being done. We took tea & had it on the way back, boiled the kettle on a brushwood fire. Got rather late
& so had to drive back in the dark. Then went into the fort for a while. It looks awful, they have made
absolutely no efforts to make it look nice. Robinson was there & seemed rather sulky. A few more gifts
arrived, we have now three awful iced cakes, from Karachi, tinned, which have green leaves & pink feathers
as ornaments of which the die comes off on the white icing - also quantities of oranges. The Shaikh goes out


to Rafaa where he spends the night tomorrow. Went early to bed, after two late nights one feels rather tired -
so exceptional here. We usually go to bed at 9.30 or so.

Monday Dec 27th

A very busy morning. Shaikh Abdulla came & stayed for an hour and a half but talked very sensibly about
diving & we drafted the proclamation announcing amount of the tesquam, the allowance made by boat
captains to their divers, which is less than last year. I myself always advocated this policy of cutting it down.
Heaps of cases some of them long complicated ones. These inheritence cases are so very complicated & take
hours to unravel often going back 50 or 60 years. de Grenier came & took on the job of auctioning the
Govt:date leases - I was too busy to do it. Went to tennis at the mission & to tea there. The Hakkens have a
son, arrived last night, he seemed very pleased. Parke came in after tea for a while & we discussed local
politics, which are intensely interesting. Lovely day again but coldish after sun set. Wrote a few letters &
early to bed. Barrett closed his office from 24th Dec till 2nd Jan! He certainly isnt one to overwork himself.
Parke & Robinson are evidently not getting on very well together, & no wonder.

Dec 28th 1926 [Tuesday]



Court in the morning, a lot of cases & several lengthy letters from the old Quadi who although very old &
according to most people too old for the job, is agile when on paper. Tried to get done by 12 but couldnt
finish till one oclock. Took lunch & motored off to Sakhrir, the Shaikh's house in middle of the island.
Lunched on the way. Lovely day & pleasant to sit in the sun on the slope of a rocky hill. Arrived & found
the Shaikh in his Meglis with about thirty men round the room, mostly callers. Rather a bore as I had to wait
a long time to get him alone, till after the hour of prayer. He was looking better, he has been ill with a bad
arm, & wearing a gorgeous orange coloured robe with gold embroidery. Finally I got a lot of things settled
& signed by him & he & Abdulla had a long talk with me alone. Motored home in an hour, 18 miles & quite
apalling roads. A lovely sunset. Very cold & a strong gale blowing. Too late for Bridge at the Spences, so
came back & had tea by the fire. The puppy deeply interested in the gramophone which it heard for the first

Wednesday 29th Dec

Went a walk in the afternoon with the secretary of the municipality. Met Armstrong & saw the new well.

Thursday [30 December]



About 300 divers came to the office to protest against the Tesquam being reduced. I had in the spokesman &
spoke to him at length, a decent intelligent fellow. He quite understood that it was being done for the divers
benefit but he said in the meantime it was hard on them & not enough to live on. Holmes came to call after
lunch & stayed on to tea. He is a great talker. I wonder if he will really find oil. After seeing me the divers
walked out to see the Shaikh, 13 miles. I tried to stop them but they were determined to see him themselves.
We didnt go out after tea as Holmes stayed so long. He has been in America & was really quite interesting to
listen to. Very fat & not a very educated accent - Daly said it was because he was Colonial. Still I rather
doubt it, however I quite like him.

31st Dec 1926 FRIDAY

Parke came in the morning to discuss a raid on an illicit arabic still. Went down the bazaar with him later on.
To tea & tennis at the Agency, had some very good games, & to dinner party at Mespers. Quite a good
show, really enjoyed it. Played various games afterwards & did charades. Mrs Barrett shone at charades,
really acted quite well. Parke very bored by the whole proceedings. A good dinner. de G was as usual
terrible. Nobody drank too much. Barrett was very lively in rather a clumsy way. M wore her new dress,
very pretty, expensive looking & more suited to London than Bahrain. Parke's raid didnt come off, the stuff
was not ready, still being made according to his information. Sixteen people at the Spences, only the two
unmarried mission women.



Didnt get up early to see the show before the Agency flagstaff. Shaikh Isa came in from Sakhrir, called at Agency &
then went back to Muharraq. Hamed & Abdulla & the whole family accompanied him. I went over later & saw them.
The discontented divers, about 300 strong, came here & stood about below the house rather angrily. Hamed
wouldnt see them & drove off to the Customs where I met him & took him round the new quay & works which he
looked at. Meanwhile the divers collected outside the Customs. Hamed came inside & we sat there for about two
hours. He decided to go back on the proclamation & to increase the "Tesquam". I suggested that he should tell
them, he said he wouldnt announce it till he had consulted merchants & others, he sent his servants out to tell the
crowd - bad policy he should have told them himself. Then he drove off, through the crowd which shouted at him.
I followed. Some of the fellows looked rather dangerous, all around with sticks. Sulman, of the Police, ran after
me saying that they were going to loot the market, knowing him to be a coward I didnt believe it & drove off round
the back of the town to the fort to see Parke about increasing police. Heard that the shops were being raided.
Drove straight down to the bazaar, found great state of excitement & people rushing round with sticks, went on
down to the customs & saw several boatloads of divers making off to Muharraq. Sent for Parke & Robinson & very
soon had the police on the scene. Great excitement & various people complained of their shops being robbed.
Finally went back & reported to Barrett. He, it appeared, was receiving all the merchants & people, was listening
to a speech saying how quiet & prosperous everything was when a messenger rushed in & said "The divers are
looting the bazaar!" Unfortunate! After tea Parke & I went over to Muharraq & called on Abdulla. People very


excited. On arriving there the divers had broken into a few shops, specially one belonging to a certain unpopular
moneylender, they tore up all his account books & seized lots of flour & food from his stores. Came back late.

Major Holmes is staying with us for a couple of nights.

I now think that it would be madness to cancel the proclamation, it would encourage further rioting on the part of
the divers who would see that they can get what they want by breaking up the bazaars.

I now think that the amount fixed really was too low, still the Shaikh persuaded by Abdulla, did it himself and I did
not try to get it done. I approved entirely of the idea but its a too severe cut.

Beautiful cold weather still.

Sunday 2nd Jan.

The market closed down again owing to a scare. Someone said the divers were coming again so everyone shut their shops
& many ran off to their homes. I, accompanied by various local personages, went down to the bazaars & ordered
everyone to open the shops on pain of fine of 500 rupees - they did so. Met Shaikh Abdulla who joined us. We made a
tour of the bazaar. Then returned here & held a meeting of all the chief merchants & narkhudas. Decided various points
which we submitted to the Shaikh. Barrett went out to see him & to urge him to return to the town. Drove out after lunch
& then to tea at the Pennings followed by church - an awful performance, I dont care for their services at all. Much
excitement in the town. de Grenier came in to call in the evening. Parke & he do not like eachother - & no wonder. He is
impossible socially and a terrible scaremonger.


Monday [3 January]

Holmes came to see me in the morning & also Pennings asking whether the Mission could have a pipe from the garden well.
I rather put him off, it might lead to much trouble. Had a good deal to do, went down & settled a case about division of a
house which has been going on for months - glad to get it done. Then Holmes & M & I went out to see about the road at
Rafaa, lunched on the way, met Shaikh Hamud & Shaikh Mohamed's son, a good looking intelligent fellow, & fixed to start
the work on Wednesday. Coming home we met Barrett much agitated by a deputation from Muharraq who came to ask
police protection. They really are very scared over there. We went to the fort but all the men with Parke on the boat
meeting the second half of the new Police. Finally got hold of him & he increased the guard over there. He came in after
dinner with Robinson to report what had happened. Barrett talks to much & really seems to get rather easily fussed. Mail
arrived but a decidedly dull one, a long letter from Daphne Kennett but not much else.

Tuesday 4th [January]



Meeting of town Council in morning, rather dull except for a breeze between Arabs & the Hindu member about short weight
bags of flour, and a protest against a circus - Egyptian - which is showing an acrobatic performance at which a lady walks on a
wire. The Council uttered intensely smug remarks & deplored such an indecent exhibition of bare arms & other parts. Most
of them had been to see it! The Qadi wrote several pages to say how he disapproved. They really are apalling hypocrites.
Afterwards the Shaikh told me to get out the proclamation saying that the original order about diving advances was to stand.
He then returned to Sakhrir. Ali Rejab, the leading Bahraini, talked much about the plot which he & others, & the Shaikh, are
hatching against the Shia Quadi. They propose making another one who is to oust the present Kadi. Silly to start this
business just now when we have so much on our hands. Discovered that the Shaikh during my absence actually gave
permission in writing to Kanoo to bore wells, thus, according to Holmes, breaking a clause in the well boring contract
between the Govt & Holmes' company. Shaikh Abdulla came to see me after lunch & spoke much to the point, said
Muharraq merchants are simply terrified & want more protection, they think they will be raided at any moment by a mob of
roughs, foreigners, who are making the present excitement an excuse. There was a funeral there yesterday, people heard
the mourners wailing & at once supposed the bazaar was being raided, shut up all the shops & fled!! He said it was urgently
important that the Shaikh should leave his hunting & come back. He went off to Sakhrir to persuade the Shaikh to come to
Muharraq & tomorrow Shaikh Sulman & Abdulla's son will appear abroad & in the markets with a strong party of the Shaikh's
armed retainers. Walked out to the palace, very windy day. Then old Ali Rejab called again, then the head of Muharraq


police. Went to Spences to play Bridge. Heard after dinner that the new proclamation was posted & crowds of divers
commenting on it. Exciting times - but very interesting.

Wednesday 5th [January]

Motored out to Rafaa in the morning to set the men onto working on the road but although I had arranged everything with
the Shaikh no men were there. Came back & heard cases until 2 pm. Didnt go out in afternoon & Parke came in to tea. The
market closed again in the morning owing to a scare among the Jews, someone called out "the Dawasir are coming" & all at
once closed their shops. Barrett & Parke persuaded them to open shops again. The Dawasir are the Arabs who were exiled
to the coast.

Thursday 6th [January]

Court in the morning. The Shaikh came to the Joint Court. Persuaded him that the best way of preventing the scare was for
him to go over to Muharraq, very much against his will he did so. As usual he wouldnt keep to the point & talked much of


things of no importance. Drove out in the afternoon & then had people to tea & Bridge, then we all went to a circus, a small
show mainly gymnastics & acrobatic performance by a man & his wife, from Cairo. I enjoyed it very much. A German cargo
boat ashore at Hedd.

Friday 7th Dec. [January]

Went over to the Shaikh's at 10 and got back at 4.30 - and Friday is a holiday! Went to Abdulla's house & had a long talk with
Abdulla & the Shaikh, they became quite free & easy, discussing wives, Abdulla is thinking of divorcing one of his four - tired
of her - & the Shaikh remonstrated with him remarking to me, "he has four, if he had eight he wouldn't think it enough" to
which A replied "Four are sufficient, one sometimes divorces one & takes a new one"! Also learnt that in the Khalifa (Royal)
family the dowry of a bride is always the same, Rs 400/- but presents of course vary. A number of Tajars & narkhudas arrived
& there was a discussion about new diving rules & police etc. at the end of it they tried to rush the Shaikh into appointing
members for the diving court, & he practically agreed, the men proposed being two of the most notoriously corrupt judges of
the former Court. I determined to squash that!


The conspiracy against the Quadi is now complete. Letters written to the old Quadi & the new man which I brought back
with me to Manama. Lunched with Abdulla, a light meal & really quite good, dates milk & cream, chocolate biscuits, tinned
fruit, sweets and very nice bread.

Went over to the Agency when I got back, played card games after tea. Really a tiring day. The Shaikh was in very good form
& quite sensible. He talks much of having given up two days hawking in order to go to Muharraq & sooth the citizens - & they
pretend to appreciate this as a great favour.

Saturday Jan 8th 1927

The Shaikh came to the Joint Court in the morning & crowds of people so wasnt able to get any work done. Everyone who
loses a case goes at once to the Shaikh to complain & the Shaikh, to quieten them, says "take it over again"! Its not very
helpful! The Shaikh has given Kanoo permission to bore wells which according to Holmes is against the clauses of the oil
concession. The Shaikh treats it extremely lightly. Went out a drive in the afternoon. Mail came, late. Dr & Mrs Holmes
& Miss Dalenburg came to tea. I did a sketch for the outside of their annual mission report. Walked back with him to the
mission. Quite a good mail.


Sunday [9 January]

Shaikh came in to do office business, stayed 3 hours but he really got a lot settled up. Ghaus returned by the mail boat.
Kanoo came in to see about his land, I detest him. The Shaikh is afraid of him & he knows it. The Shaikh was prepared to give
him whatever he asked for. Wrote to Spence & said the bridge is not to be built, that will cause a lot of unpleasantness.
Holmes came in to discuss wells. Got up to lunch at 2.20 pm & after half an hour we drove out again, with Parke, to
Karzakhan where I walked down the water channels & saw the work which seems well done. Drove back by moonlight &
called at the fort on the way. I like Parke very much, a thoroughly sound fellow, very sensible & very nice. The appointing of
a new Quadi is really because they want to get a different judgment on a certain murder case which was taken by the old
Quadi. Rather tired after a thoroughly busy day.


Monday 10th [January]

No Court but a busy morning going over accounts & letters. The car is being painted in parts so out of use. Ghaus came
round in the afternoon & later we went to tennis at the mission. Quite good tennis, then tea at the Hakkens where the baby
was exhibited. The child is painfully ugly - one really cannot pretend to admire it. Pickering came in after tea.

Tuesday 10th Jan [11]

Court in the morning, 17 cases. Went to Spences in the afternoon. As usual S talked shop to me about the bridge. He really
is tiresome in that way always talking shop at private entertainments. He seemed very triumphant at Kanoo taking part in
the question, I imagine S called on him & urged him to do so though previously they were on bad terms. Parke came back to
dinner & we discussed the question of the bridge. What a place this is for rows & intrigues.

Wednesday 11th [12 January]



No Court. Kanoo came to call in the morning before breakfast. He stayed 1½ hours, which made me late. He is a fat
elderly man, always in white, with rather a Jewish nose & spectacles, one eye slightly squinting, very oily & thoroughly
unpleasant. He never speaks without mentioning his money & his belongings. He came with two of his clerks & three
servants carrying account books to show his claim to some land which the Govt took over. He seemed very injured at my
doubting his possession of it which as he had no title deeds I certainly did. He discussed various things and said the sea
road, palace & new offices were a waste of money. Myself I partly agree, but didnt say so. He said we ought to build a
road, across the sea to Muharraq with a bridge at the deep channel. It would probably be impossible & would cost a huge
amount. He touched on the bridge and said he was sure he could persuade the Shaikh to build it. That was really a threat
to me as if after the Shaikh decided not to do so Kanoo made him change his mind it would be a great score for old K.

Jabr b Msallem, a leading narkhuda, came in & had a long talk about diving & the diving rules. Motored out to Sakhrir with
Robinson in his car in the afternoon. Saw the Shaikh & discussed K & the bridge. As I arrived the Shaikh was returning on
camel from hunting with sons & a big escort. Had tea by the road on a plain which is now quite green & grassy.

Thursday 13th [January]



Joint Court. Left very early & went off for Holmes' picnic. We drove with Parke in a taxi. Six cars altogether & all the people
here except Barretts & the missionaries. The place where they are going to bore for oil is several miles beyond Sakhrir, a
dreadfully desolate place. Had lunch in a tent, a most excellent meal, but rather flat. Afterwards Parke & I went a walk, then
motored back calling on the way at the Shaikh's who we saw for a few minutes.

Friday 14th [January]

Went down the bazaar in the morning. Looked at old copper ewers & bought one for Rs 2/-. Rather pleasant in the market.
Did a sketch & took one photograph. Tennis at Agency in afternoon & then to dinner there to met one Agha - a Persian, head
of a big cotton Company in Manchester who is staying here with his son. He has lived in England since he was 9 & the son
was born in England. The father was at Oxford, at Christchurch. Very well dressed in European clothes. Interesting people,
they were en route for Persia. The father had been all over the world & talked most interestingly. The son rather quiet, a
good looking young fellow, dark but would pass as Spanish, by name "Charles".

Saturday 15th [January]



Joint Court, afterwards the Shaikh came in about some business. Had a case of a moneylender pressing for payment of a
debt of Rs 3000/- on an order of Court. Threatened to imprison the man who paid. Tennis at Agency in afternoon. Very
good games. One Ibrahaim Kamal came to see me in evening with a long story of how the Agency clerk has been taking
bribes. He is an unpopular person & being son in law of the Kadi he is very powerful, besides he had Daly's ear. Plastering
began in the house which is rather trying as the place is full of Persian masons who are noisy & sing all the time they work. It
makes everything very damp too.

Sunday 16th [January]

Court in morning. Motored to palace & then to see the work on the road after lunch. Lovely weather still. The mail is said to
be delayed by a strong "Shamaal" wind. Parke & de Grenier to dinner, afterwards played Bridge. de G as terrible as usual but
he seemed to enjoy coming very much.

Monday 17th [January]

Busy morning getting a lot of accounts for the half year finished off & also winding up a big estate case. Tennis at the Mission
& then tea at the Hakkens. Mrs H appeared. Spence very sulky.